

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10 CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 22.190

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Jueves 10 de agosto de 1933

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315. — Inter. 14759
Apartado 147



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes, día 11, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio de las almas de

EL SEÑOR

Don Joaquín Sorolla Bastida

Y DE SU ESPOSA

Doña Clotilde García del Castillo

R. I. P.

Sus hijos e hijos políticos agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Cada vez peor; pero "vamos" tirando

En la historia política de España no hay un caso de resistencia semejante al que ofrece este Gobierno. Todos los días parece inminente su caída; pero todos los días lo vemos en pie por una verdadera maravilla de equilibrio. Todos los días da traspás peligrosos; pero ningún día cae. Y aunque no va erguido ni se sostiene firme, puede decir todos los días: «vamos tirando», como dicen algunos enfermos de quebrantada salud que tienen puesta la fe en recobrarla.

Desde hace una porción de meses está resultando inminente e inaplazable la crisis. Pero la fértil imaginación de los que nos gobiernan, encuentra siempre una manera de diferirla. ¿Cómo? Pues inhibiéndose o soslayando las cuestiones. El Gobierno siempre encuentra algo prior al tema o a la cuestión que motive una crisis. El Gobierno siempre encuentra algo urgente para anteponer a los problemas peligrosos.

Hace ya unos meses que se ha planteado en el Congreso una cuestión incidental que puede tener y ha de tener derivaciones políticas. Pues... ahí está. Cada vez que se intenta abordar esa cuestión, surge otra más urgente y, por tanto, prior. Hace más de un mes presentaron los radicales socialistas un documento que determina las condiciones en que ese partido prestaría su colaboración al Gobierno. Tampoco ha habido tiempo para tratar de ese asunto, al que muchos dieron la categoría de ultimatum. Hace más de un mes, está pendiente de ratificación el Tratado comercial con el Uruguay; pero como se ha puesto farruca la Orga, ahí está también en suspenso y en espera de días más placenteros. Hace también un mes próximamente, que quedó vacante la cartera de Justicia; pero como con la provisión de esa vacante va a quedar descontento un grupo político, pues... siguen las cosas como están. ¡Y en paz!

Este es el secreto de tanto equilibrio: la inhibición. Tanta es ésta, que los ministros se sientan muy de tarde en tarde en el banco azul, para no verse en peligro de tener que contestar a algunas preguntas escabrosas o malintencionadas. Y cuando les anuncian una intemperación, no pueden contestarle en el acto, ni señalar día. Y así van tirando, que es lo importante y es a lo que se «tira»...

Ahora se ha visto que el ministro de Agricultura no tenía nada que ver en el problema de los Arrendamientos rústicos. Se discuta la ley sin su presencia, sin sus asesoramiento, sin sus aclaraciones. El «nuevo estilo» y el nuevo procedimiento, es así. Antes, cuando se hablaba de Hacienda, intervenía e informaba el ministro del ramo. Y cuando de las cuestiones agrarias, el ministro al que afectaba el problema. Ahora, no. Ahora puede estar ausente del banco azul el ministro y no pasa nada. Ahí está el ejemplo del señor Domingo.

«Pero «vamos» tirando. Se dan traspás; pero no se cae. Todo sigue lo mismo. La minoría radical socialista, espera. La Orga, espera. La provisión de una vacante, espera. El debate político, espera. Todo, todo espera. Mejor dicho; a todo se le hace esperar para que esa ficción de mayoría y esa ficción de Gobierno, puedan dar todos los días la sensación de que existen, a pesar de que ya son un cadáver en descomposición.

El régimen de iguales

Una información interesante

Por encargo del Gobierno, el Instituto Nacional de Previsión prepara un anteproyecto de ley sobre seguro de enfermedad, mediante una amplia ponencia en la que están representados cuantos elementos sociales y profesionales tienen interés en este trascendental problema de la Sanidad pública; y fiel a sus métodos de trabajo, el Instituto desea conocer la realidad para que sus propuestas sean razonablemente viables y se adapten todo lo posible a las exigencias de la vida española.

Entre estas manifestaciones de la realidad existe en nuestro país una institución consuetudinaria que establece las relaciones entre médicos y enfermos, y es el régimen llamado «de iguales» muy generalizado en España y arraigado profundamente en la vida social.

Para conocer en toda su integridad este régimen, el Instituto ha dirigido a los médicos, a los farmacéuticos y a los secretarios de los Ayuntamientos de toda España, un cuestionario en el que se apuntan todos los extremos interesantes relacionados con la institución de los iguales, y espera que las contestaciones que reciba de todos los ámbitos del territorio na-

cional, le permitan formar un claro concepto de esta realidad social, sin el cual el anteproyecto que se le ha encargado carecería de aquel apoyo positivo de la experiencia que siempre debe ser base de toda reforma legislativa.

Conviene, pues, que los facultativos y los funcionarios municipales a quienes el Instituto se ha dirigido, acudan solícitos a esta información, seguros de que de este modo cumplen un importante deber ciudadano, y a la vez atienden de un modo eficazmente democrático a las exigencias de una sana y fecunda legislación, la cual no puede ser sólo la expresión de los técnicos o de los políticos, sino de la sociedad entera, que así lleva su colaboración a la obra de progreso y de bienestar colectivo que a todos interesa.

Son harto graves los problemas que se relacionan con la Sanidad pública y la justicia social para que no acudan a su solución todos los ciudadanos, conscientes de su responsabilidad, y mucho más aquellos que por su cultura, su especial civismo y su participación en las funciones públicas, como son los que han recibido la invitación para colaborar en esta obra, parecen más obligados a acudir con sus informaciones a la noble empresa que, con la buena voluntad de todos, se prepara en bien de la salud y de la vida de los españoles.

Esé será el mejor estímulo para la solicitada colaboración ciudadana.

Política y politiquerías

El anuncio como fuerza; Lenin y Bello

¿Quién nos había de decir a nosotros que habíamos de ver a don Luis Bello y Trompeta, ex redactor de «El Imparcial» y ex diputado canero, coincidiendo nada menos que con Lenin!

¿Que no lo quieren creer? Pues lean el artículo que publica bajo el título «El anuncio es fuerza», y se convencerán de que no exageramos ni tanto así.

Bello, como Lenin y como todos —porque en ello coinciden todos— reconocen que el anuncio es la fuerza del periódico. Lo que le da vida, vigor, prestancia y valimiento.

¡Ah! Pero Bello, revolucionario como Lenin, coincide con el pensamiento de éste en que esa fuerza del anuncio no la debe distribuir el anunciante a su arbitrio o movido por su interés.

El anuncio, según el ínclito Bello, debe estar controlado por el Estado, de acuerdo con el criterio de Lenin.....

Digan ahora si cambian o no cambian los hombres, si dan o no dan sorpresas.

¿Quién nos había de decir a nosotros que un hombre tan liberal como Bello había de defender procedimientos y normas tan opuestas a la libertad!

Pues... ¡ahí lo tienen ustedes! Ha leído unas cuantas «reflexiones» de Lenin sobre lo que significa la Prensa en manos de los «ricos», y ni corto ni perezoso, las recoge en unos comentarios para «meterse» con la ideología política de los diarios españoles que tienen publicidad.

Como el ex diputado por Gasset estima funesto que «con los ingresos por anuncios» se sostengan «grandes periódicos», según él, «combaten el nuevo régimen», pide nada menos que se monopolice la publicidad.

Y no dice que se le dé integridad a los periódicos ministeriales, porque «todavía no le dió por ahí».

Pero ya llegará a todo eso. Si en unos pocos años ha llegado a coincidir con Lenin en estas cuestiones, nada tiene de particular que, andando el tiempo, le sobrepase en sentido revolucionario, llegando a propugnar como más conveniente y, sobre todo, más «moderno», que el Gobierno obligue a los anunciantes a llevar su publicidad a los periódicos que mejor saben dar al parche y agitar el incensario... de los amigos de Bello.

Pero, así es

Parece absurdo desde el punto de vista doctrinal, desde el político y como quiera que se mire, el criterio que sostienen los socialistas —que es el que prospera— en materia de Arrendamientos rústicos.

«Pero, como todos han visto, así es. Mientras los agrarios procuran crear la pequeña propiedad poniendo en manos de los colonos, con su fórmula, la esperanza y la seguridad de que dejarán de ser colonos para convertirse en propietarios, los socialistas, con su criterio, mantienen el proletariado del campo.

Más absurdo y todo, es lo que va a misa, como suele decirse. Y va a misa, a pesar de las manifestaciones «diterarias» del señor Aznar, que nos aseguró que se iba a hacer una ley que nadie pensaría en derogar.

¡Sí, sí!

En la Casa de la Ciudad

MANCOMUNIDAD DE LOS PARTIDOS JUDICIALES DE VALENCIA.—ANUNCIO

La Mancomunidad de los Partidos Judiciales de Valencia, en sesión de 29 de mayo último, acordó habilitar un crédito de 4.190 pesetas con cargo al superávit de la liquidación del presupuesto de 1932 para satisfacer haberes al personal administrativo e indemnización de alquiler de casa-habitación a ocho alguaciles de los juzgados de instrucción.

Y se expone al público por un plazo de quince días el expediente incoado al efecto para formular las reclamaciones a tenor de lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento de la Hacienda Municipal de 23 de agosto de 1924.

Valencia 9 de agosto de 1933.—El alcalde-presidente, V. Lambies.

DEL MOMENTO

Otra vez la ola que nos amenaza. ¡Ola de calor! Se ponen las cosas de tan mala traza que ya dan horror.

Sale usted del baño. Vive en calzoncillos. Piensa en refrescar. Mas reina el poniente, oye usted los grillos, ¡y vuelve a sudar!

Es desesperante la temperatura. Es cosa cruel. Entra por los poros con toda frescura. Destruye la piel.

Y sigue el termómetro subiendo a destajo como un trepador, sin pensar que el hombre se queda muy bajo con tanto calor.

Si esto sigue un poco, creo que precisa defenderse bien.

¡Es poca frescura quedarse en camisa! ¡Fuera ésta también!

¡Oh, el fresco! ¡Es horrible la temperatura!

¡Quiero fresco estar! ¡Dichoso el que ahora quedarse procura sin más vestidura... que un vaso de horchata con que refrescar!

Calvo Sotelo sus desazones refleja en nuevas declaraciones.

Creo difícil la frontera de que restauren la monarquía.

Pero del fascio tiene ilusión por sí provoca restauración.

Le encuentro un poco desorientado. Lo que habla es casi seguir callado.

Y en serio os digo que esto de hablar cuando no hay nada que declarar,

casí es idéntica majadería... ¡que hacer campañas pro monarquía!

En el Palacio de Justicia

Bomba, martillo y gato

El título es algo alarmante; pero no se asusten ustedes, que no se trata de nada terrorífico.

Es sencillamente un robo vulgar que el 7 de enero último cometió José Ortega Vega en la calle de Guillén de Castro, sustrayendo del camión de don Antonio Hernández Navarro tenía parado frente a la puerta de su casa, una bomba de aire, un grueso martillo y un gato de acero, herramientas que lle vaba el chofer en el baquet por si sufría alguna avería.

Y ocurrió lo que necesariamente había de ocurrir. Ortega hizo la faena tan sucia con el gato, que los espectadores, indignados, le persiguieron en su huida y le alcanzaron en una callejuela próxima, ocupándole sólo el gato. ¡Miau!

La bomba, como era de aire, parece que se la llevó el aire por el camino, y el martillo quedaría probablemente para jugar a la Aduana, juego noble y divertido donde hay muchachas guapas y casaderas.

Total, que este Ortega es un mal «aficionado» y fracasó en la corrida... en pelo que le dieron toreando al gato, y por malaeta ha ocupado hoy el banquillo de procesados, siendo defendido como los propios ángeles ¿cómo no?, por el letrado don Angel Fernández Llorca.

Suspensiones

Por ausencia del letrado don Antonio Merino Conde, se ha suspendido hoy también otra causa contra Jesús Martínez Jara, por delito de estafa.

¡Jesús, María y José, qué cosas pasan en este mundo!

Tampoco por causa análoga se ha celebrado la vista de otro proceso sobre robo, instruido contra José Figueras Boix.

Su defensor era el abogado don Antonio Pla Pla.

Oposiciones a la Judicatura

En la «Gaceta» del día 4 de los corrientes apareció la convocatoria de oposiciones a diez plazas de aspirantes a la Judicatura.

Los solicitantes de esta provincia deberán presentar los documentos en la secretaría de Gobierno de esta Audiencia, con un escrito dirigido al presidente y otro al ministro de Justicia.

El plazo de admisión es el de 30 días naturales, que terminará el 4 de septiembre próximo.

Gobierno civil

Los arroceros

El gobernador civil interino don Rafael Afán de Ribera, nos ha manifestado que ayer le visitó una numerosa comisión de agricultores arroceros de la zona de Levante, que comprende desde el Ebro hasta Alicante, manifestándole que reunidos en junta general habían acordado dirigirse al Gobierno para que les conceda un crédito de dos millones de pesetas, cantidad para poder salvar el desastre que se avecina, puesto que hay muchas partidas de arroz de la anterior cosecha por vender y aproximarse la recolección de la actual cosecha.

El señor Afán de Ribera ha dado cuenta telegráficamente a los ministros de Gobernación y Agricultura de la anterior visita y de los deseos que expusieron.

El problema de trabajo en Oliva

El señor Afán de Ribera ha dicho que una vez solucionado el problema de trabajo que existía en Oliva, se ha procedido a la reorganización de los turnos de trabajos agrícolas.

Sobre la colocación de unos obreros parados

Ayer tarde se verificó la anunciada reunión en el despacho del gobernador, con objeto de procurar la colocación de 59 obreros parados que hay en Manises.

A la reunión asistieron los elementos interesados y los alcaldes de Quart de Poblet y Manises, y aunque en la misma se logró un meritorio avance para resolver este asunto, volverán a reunirse mañana a tal fin.

Por fin de temporada, gran liquidación de SOMBRILLAS
Vea precios en el escaparate
ABANQUERIA VEGA
San Vicente, 2.

PIANOS DE ALQUILER
Maestro Chapi, 3

La alimentación natural como medio para defender la salud y prolongar la vida

XI
MICROBIOS NITRIFICANTES

En el capítulo anterior hablamos de los microbios benéficos de la tierra vegetal, y como este tema es de importancia suprema, hoy vamos a tratar solamente de los microbios nitrificantes.

De los 90 elementos que las plantas necesitan para formar las cosechas, uno de los más importantes es el nitrógeno, gas que se encuentra en el aire en la proporción del 78 por 100. Sin nitrógeno no es posible la vida vegetal, y como consecuencia la animal. Este elemento no es absorbible por las plantas al estado gaseoso; precisando tomarlo en forma de nitratos y de sales amoniacales.

El nitrógeno al estado de nitratos lo suministran en los suelos espontáneamente los microbios nitrificantes. Ahora bien, no da el mismo resultado el nitrógeno generado por los microbios terrícolas que el que proporciona el hombre con los abusos químicos nitrogenados. Las tierras, al propio tiempo que producen nitrógeno asimilable, elaboran sus microbios, gran variedad de principios fertilizantes necesarios para constituir el complejo conocido con el nombre de materia vegetal.

Con el nitrógeno químico solamente se proporciona este elemento. Por eso las cosechas que se consiguen con abonos químicos nitrogenados son de calidad inferior, y las plantas tienen menos resistencia a las enfermedades criptogámicas: «blanqueadas», «rochas», «cenizo», «carbón», etc., etc. No da lo mismo para la salud comer pan de trigo, criado en el secano español, sin más abonos que los barbechos y labores, que pan de trigo de tierras de regadío abonadas uno y otro año con sulfato amónico o nitrato de cal o sosa.

Los naranjos cultivados sin fertilizar con abonos químicos nitrogenados, dan frutos de mejor calidad, sobre todo si se estimula la vida de los fermentos terrícolas con sales adecuadas. El nitrógeno químico actúa como el alcohol en nuestro organismo. El nitrógeno nitrato y amoniacal de los abonos, tiene una acción fuertemente excitante, y cuando las tierras andan escasas en mantillo y en sales fertilizantes, como está ocurriendo actualmente, sus efectos son sensiblemente desastrosos.

Cada año las naranjas son de peor condición. Mientras Palestina, por ejemplo, presenta una fruta selecta, altamente exquisita, España, cada año, manda a Europa más basura. Aquellas naranjas y mandarinas de final del siglo pasado, de comer insuperable, que recuerdan a las de Palestina de hoy, han sido sustituidas por frutas deficientes, cortezudas, de pulpa insípida y estropajosa. Además, la naranja «química» actual se hiela antes porque sus jugos son poco concentrados y escasos en azúcar. El agricultor, en lugar de mejorar la producción, busca «arrobos» y variedades resistentes al amoniacal.

Las tierras de huerta se van incapacitando para un número grande de cosechas. En el siglo pasado los melones maduraban hasta «els colombrets» que salían en las puntas de las ramas. Se hacían tres «florechás»; hoy, antes de sazonar los primeros frutos, ya se están muriendo las plantas. Las cebollas se «enrochan». Las pimentoneras crecen raquíticas. A las habas las mata el hipo o fraile. Las judías dan cosechas exiguas. Los fresales acabarán por desaparecer de nuestras huertas, etcétera, etcétera. En fin: las hortaliças no son lo que fueron, y sus producciones son escasas y de malas condiciones para nuestra nutrición.

Pues bien; de todos estos desastres es responsable el nitrógeno químico, y mientras no se vuelva a las prácticas antiguas, los cam-
pos no volverán a ser lo que fueron. Además, los productos alimenticios, sacados a fuerza de nitrógeno químico, no cumplen su misión: alimentan deficientemente, no nutren con integridad la célula humana y sus resultados forzosamente han de traducirse perturbando la salud.

Cuando menos abonos químicos nitrogenados se echen a los campos, tanto mejor para las cosechas y para nuestro organismo. Si el sulfato amónico, los nitratos y la cianomida estuvieran a docientas pesetas los cien kilos, no lamentáramos los estragos que vienen causando en la producción, y seguramente en nuestro organismo.

Pero las plantas necesitan nitrógeno asimilable, y éste se proporciona con abonos orgánicos y fomentando la vida en los suelos de los microbios fertilizantes. Los estiércoles y basuras por la acción de los fermentos terrícolas, dan nitratos junto con los demás elementos fertilizantes que requieren las plantas para vivir espléndidamente y dar cosechas sanas y exquisitas.

En las tierras existen especies de microbios que proporcionan grandes cantidades de nitrógeno asimilable si se encuentran en presencia de tierras porosas con caliza y sales marinas. La sultura en las tierras la dan los estiércoles y las labores, y las sales marinas se proporcionan añadiendo arenas de mar empapadas de agua. Dan también grandes resultados las kainitas, con el conjunto de sales procedentes de la evaporación del agua del mar. Y en el comercio se encuentran productos cuya misión principal es la de activar la vida química y bacteriana de la tierra, cuyos resultados se traducen en aumentos de producción y mejoramiento de cosechas.

También existen en las tierras especies de microbios que para elaborar nitrógeno asimilable precisan, además de sales marinas o productos salinos estimulantes, asociarse a las raíces de las plantas leguminosas: habas, alfalfa, judías, tréboles, veza, yeros, arveja, altramuces, soja, zulla, etc., etc.

Mediante esta colaboración, el vegetal da al microbio materia orgánica y recibe de este nitrógeno asimilable en abundancia. Por medio de este mecanismo, las tierras, lejos de agotarse de nitrógeno y de otros elementos, se enriquecen en beneficio grande de la fertilidad. Con leguminosas enterradas en verde, las tierras se regeneran espléndidamente, pues a más de proporcionar elementos fertilizantes, se suministra mantillo.

En resumen, con estos recursos el hombre puede ir suprimiendo o reduciendo el empleo de los abonos químicos nitrogenados, y de este modo, al llenar la producción de un modo más natural, las tierras irán recobrando su fertilidad perdida y sus frutos volverán a ser lo que fueron antes de conocerse los abonos químicos nitrogenados, y de paso alimentarán íntegramente de todos los elementos, y en sus debidas proporciones, a la máquina humana en beneficio de su normal funcionamiento, del que depende una salud completa.

Conrado GRANELL
Malvarrosa.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana
AVISO

Se recuerda a los señores propietarios interesados por el concepto Mejoras Alcantarillado del tercio de la ciudad, que en el excelentísimo Ayuntamiento están expuestas, para reclamaciones en su caso, las listas de las calles a que afecta esta relación.

LEA USTED TODOS LOS DIAS
La Correspondencia de Valencia

Las famosas gambas asadas siguen en
Mariscos frescos y variados los encontrará en
La mejor cerveza «El Águila», de Madrid, en

La Tropical

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

AGOSTO 10

1643.—Fallecimiento del teólogo valenciano Nicolás Bonet.

JUEVES Santos Lorenzo, Asteria, Basa, Paula, Agatónica y Diosdado.

HOROSCOPO

Son hombres de ciencia los que hoy nacieron y a la Historia un día tal vez pasarán.

Valencianos ilustres

Hay dos Nicolás Bonet en la Historia teológica de España, uno de ellos seguramente valenciano y el otro de por aquí también, según todas las probabilidades.

Este segundo es del siglo XIV, y se le conoció con el sobrenombre de «el doctor provechoso».

La trascendencia de sus obras es manifiesta; nada menos se le ocurrió que afirmar que San Juan se convirtió en real y efectivo hijo de la Virgen en virtud de las palabras dirigidas por Jesús a su madre en el Gólgota: «Mujer, he ahí tu hijo, y a San Juan estas otras: «He ahí tu madre».

LAS HORAS

París-Madrid-Valencia

Días atrás publicaba Jean Puyrier en «La Journée Industrielle» de París una información sobre el estado actual de España.

«Aún reconociendo el interés de esta obra, y como es justo decir que parece más urgente el mejoramiento de las grandes relaciones ferroviarias del país?»

«Pero no se trata de esa cuestión que no puede liquidarse en unas cuantas líneas—sino de recoger la atención que un escritor extranjero hace—sin nombrarlo—al ferrocarril directo Madrid-Valencia. Es un documento más que incluir en el archivo del mencionado ferrocarril»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

«Pero no se trata de esa cuestión que no puede liquidarse en unas cuantas líneas—sino de recoger la atención que un escritor extranjero hace—sin nombrarlo—al ferrocarril directo Madrid-Valencia. Es un documento más que incluir en el archivo del mencionado ferrocarril»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

«El parrafito es un tanto fuerte... aun en estos tiempos en que, cuando se habla de alguna deficiencia ferroviaria, surge en seguida alguna voz diciendo que no vale la pena de preocuparse, porque el ferrocarril está llamado a desaparecer, ya que el transporte de todo especie por carretera, está eliminándolo a ojos vistas.»

El otro Nicolás Bonet a que nos hemos referido nació en Valencia en fecha no bien concretada, y murió en 1643. Se hizo fraile cartujo tomando el hábito en 1603 en el convento de Val-de-Cristo de nuestra ciudad.

Se destacó también como gran teólogo, si bien no llegó a las vertiginosas alturas de su tocayo, a quien acabamos de referirnos. Escribió varias obras, cuyos manuscritos se conservaron en la citada cartuja sin que desgraciadamente quisiera leerlos nadie.

He aquí los más importantes de ellos: «De paupertate religiosa», «Tractatus moralis de voto castitatis, et periculo incontinentiae», «Disputatio moralis de celebratione missarum, loco ac die ab institutore capellanis deputatis», «De consecratione altaris», «Disputatio moralis, an sexagenarii probustii, et viribus pollentes de obligentur a jejuniis».

Como se ve por el enunciado de los títulos, se trata de algo trascendental. Creemos hacer un buen servicio a nuestros lectores con la indicación de estas obras, por si alguno quiere nutrir su inteligencia con tan preclaras producciones del espíritu humano.

Un plato de cocina

A ver este plato de petits-choux de crema.

En un cazo se pone a hervir una taza pequeña de agua, un poco de sal, una cucharada de azúcar y como dos nueces de manteca de vacas.

Cuando ha hervido un poco y que la manteca se ha derretido, se vierte sobre una taza de harina puesta en otro cazo, y después de bien desleído se deja cocer unos minutos sin cesar de mover, para que la pasta quede bien lisa y fina.

Cuando se despegan el cazo se retira del fuego, se deja reposar un poco y luego se agrega un huevo; vuelta a batir, y otro huevo. A veces es menester echar tres huevos, lo que se conocerá si al sacar

la cuchara de la pasta queda ésta en forma puntiaguda; de no ser así, se le añade el otro huevo. La masa ha de estar bastante consistente, y entonces a cucharadas se echa en una lata untada de manteca de cerdo, dándole la forma de bolas de unos tres centímetros de diámetro y bastante separadas unas de otras.

Por encima se barnizan ligeramente con huevo batido y se meten al horno a un calor regular durante veinte minutos. Se sacan, se dejan enfriar un poco, se levantan de las latas, y apretándose suavemente con los dedos, se les da un pequeño corte a un lado con unas tijeras; se ahueca para que quepa la crema, que se introduce con un embudo de papel y soplando.

Si se quieren acaramelar los petits-choux, entonces se abren por encima para rellenarlos, y se vierte una ligera capa de almibar muy fuerte, con lo que se tapa la abertura.

La crema para rellenarlos se hace como sigue: A cuatro yemas muy batidas se mezclan 100 gramos de azúcar, una cucharada de maizena (harina muy fina que se vende en paquetes) y poco a poco, y moviendo sin cesar, dos tazas escasas de leche caliente y dos cucharadas de café muy fuerte o unas gotas de vainilla.

Chistes al día

Los higienistas modernos no son del parecer de un antiguo escritor, que hacía grandes elogios de las moscas. Y tienen razón.

La mosca es sucia, y, además, vehículo de epidemias y enfermedades, que transporta en sus patas. Es necesario, pues, exterminar las... pero no es fácil.

Además, cuando se trata de este punto nadie se acuerda más que de los inconvenientes y no se pone atención a la gran labor sanadora de la mosca. Si ella no destruyera enormes cantidades de materias orgánicas en descomposición, estas carroñas harían al hombre grandes daños efectivos en vez de las simples molestias que la mosca produce.

La previsión de las madres en bien de sus hijos es algo verdaderamente conmovedor. Y más vale maña que fuerza. Veréis por qué me hago estas reflexiones: —Cada vez que tomo una cucharada de aceite de hígado de bacalao, echo mi mamá en mi hucha una moneda de diez céntimos. —Mira qué bien! ¿Y cuando la hucha ya está llena, qué? —Pues coge el dinero mi mamá... ¡y compra otra botella de aceite de hígado de bacalao!!

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.— Santos Rufino, Tiburcio, Susana, Alejandro, Taurino, Gaugerico, Eguicio, Digna y Beato Pedro Pablo.

Rito simple; color verde; misa del domingo anterior, sin gloria ni Credo. Conmemoración de los Santos Mártires. Tercera Oración sufragio de los Santos. Prefacio común.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de Santa Clara.

Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.— En San Martín, de siete y media a nueve.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno de San Vicente Ferrer.

Cultos para mañana: —A Jesús Crucificado: En la Catedral, a las cinco de la tarde, Vía Crucis.

En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne, «Misericordia» ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.

En San Juan y San Vicente, a las seis y media de la tarde, rosario y Vía Crucis.

En Santo Tomás, a las siete y media de la tarde, Vía Crucis.

En San Nicolás, a las seis y media de la mañana y siete de la tarde, rosario y Vía Crucis.

En San Juan del Hospital, a las siete y media de la tarde, Vía Crucis con plática.

En los Salesianos, a las siete y media, Vía Crucis y lectura espiritual.

En Santa María del Grao, a las seis, lectura de la Pasión y Vía Crucis.

En Nuestra Señora de los Angeles, a las siete, Vía Crucis. —A San Francisco de Paula: En San Sebastián, a las once, misa y ejercicio.

SOCIEDADES

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE BANCA DE VALENCIA

La Asociación de Empleados de Banca, después de renovada la mitad de la Junta de gobierno, ha quedado constituida por los asociados siguientes:

Presidente, Andrés Muñoz Rosell; vicepresidente, José Guillermo Córdoba; secretario, Vicente Lacruz Blanch; vicesecretario, José María Valdeza Rodrigo; contador, Antonio Sabater Ferragut; tesorero, Francisco Castelló Morata; bibliotecario, Alberto Albina-Gunther; vocales: Alfredo Tarán Hernández, Tomás Iborra Salcedo, Aurelio García Casado y Vicente Bolinches Sanchis.

Publicaciones

«MUNDO ILUSTRADO» Hemos recibido el número de la revista hispanoamericana «Mundo Ilustrado», dedicado a Valencia.

Más que número de una revista, se trata de un álbum, en el que se reflejan las más diversas actividades valencianas, tanto en el orden cultural como en el orden económico; tanto en lo que se refiere al pasado como en lo referente al presente y al porvenir, todo ello encerrado bajo una hermosa cubierta dibujada por Luis Dubón.

La parte literaria va firmada por ilustres escritores, y la parte gráfica es sumamente interesante, pues abundan las fotografías, muchas de ellas inéditas.

El próximo número de «Mundo Ilustrado» seguirá publicando originales referentes a Valencia.

Para quitar toda clase de manchas LIMPION

scgio, sermón y reserva. Día 12, a las diez, misa solemne en honor de Santa Clara, y por la tarde, ejercicio con sermón como el día anterior.

Día 13, a las nueve y media, misa cantada a Santa Verónica de Juliani; por la tarde, a las cinco y media, trisagio, sermón, procesión claustral y solemne reserva.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA 21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles. 21'15: Charla literaria, por Alf-fenher.

Concierto sinfónico. Primera parte, «La flauta encantada» (obertura), Mozart; «Pastoral», Bach; «Las golondrinas» (pantomima), Usandizaga. Segunda parte, «Bolero», Ravel; «La Walkyria» (fue go encantado), Wagner. 23: Cierre de la estación.

BARCELONA 8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona. 13: Programa de discos selectos. 14: Sección cinematográfica. 15: Sesión radiobenefica. 16'15: Telefotografía. 16'30: Fin de la emisión. 18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona. Música española. 19: Programa del radioyente. 19'30: Cotizaciones de monedas. 20: Programa de discos selectos, Noticias de Prensa. 22: Radioteatro de E A J 1. La comedia en tres actos, de J. Vidal y Valenciano, titulada «Tal farás, tal trovarás». 23: Noticias de Prensa. Continuación del radioteatro. 24: Fin de la emisión.

MADRID 22: Información de la sesión del Congreso. Recital de canto por Luisa Osma. Transmisión del concierto que ejecutará la Banda Municipal.

BUDAPEST 22: Orquesta zingara.

VIENA 20: Concierto orquestal. 21'30: Música de baile.

PRAGA 21'15: Concierto por la orquesta de salón.

ESTOCOLMO 20'25: Concierto. 21: Recital de órgano.

RABAT 20: Concierto. 21: Discos.

TOULOUSE 20: Gran concierto. 21: Concierto del radioyente marroquí. 22'15 Recital de órgano. 23: Arias de operetas.

BRUSELAS 20: Retransmisión del concierto dado en el Kursal de Ostende.

POSTE PARISIEN 20: Retransmisión de un concierto.

BARI 20: Canciones y selección de operetas. 21'30: Discos.

ROMA 20: «Nozze istrine», ópera en tres actos.

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA 8: Apertura de la estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra», información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audición variada. 13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: «Troyens a Carthage» (obertura), Berlioz; «Marusa» (tango), Mompó Aliño; «Pan y toros» (selección), Barbieri; «Joli et gracieux», Dotras Vila; «Marcha americana», Sousa. Cambios de moneda. 15: Cierre de la estación. 18: Apertura de la estación. Programa variado de discos: «Sevilla», Albéniz; «Capricho árabe», Tárrega; «Una vieja» (cavatina), Gaxtamide; «Aria», Bach; «Luna yanqui» (vals), Van ce; «El pájaro de fuego» (ronda de las princesas), Strawinsky; «La africana» (o paradiso), Meyerbeer; «Navarra», Albéniz; «Como abrazada a un renacu» (tango), Podestá; «Luisa Fernanda» (fantasía).

M. Torroba: «Dame un beso», Phil Baxter; «El amor brujo» (pantomima), Falla; «El primer sopir» (sardana), Mayral. 19: Cierre de la estación. 21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. (21'45: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela en un acto y tres cuadros, letra de Luis Pascual Frutos, música del maestro Pablo Luna. «Molinos de viento». 23: Cierre de la estación.

BARCELONA 8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona. 11: Campanadas horarias de la Catedral. 13: Programa de discos selectos. 14: Sección cinematográfica. 15: Sesión radiobenefica.

16: Fin de la emisión. 18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona: Música alemana. 19: Programa del radioyente. 19'30: Cotizaciones de monedas. 20: Programa de discos selectos, Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'10: La Orquesta de Radio Barcelona dará un concierto. 22'15: Música tirolesa. Sesión de cantos populares de los Andes, por María Luisa Claramunt, soprano. Composiciones de Weckerlin: «De part des Alpes»; «Demande de repousse»; «Au point du jour»; «Chants du jour»; «A la fontaine». 22'30: Transmisión desde «Casa Libre». Bailables por la Orquesta Sobré (Muras). 23: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión. 24: Fin de la emisión.

VALENCIA F. C.

Subasta para el arriendo de los servicios de bar y venta ambulante de refrescos y almohadillas del Campo de Mestalla

La sociedad Valencia F. C. saca a subasta los expresados servicios, pudiendo los que deseen tomar parte en la misma, presentar sus proposiciones en pliego lacrado y sellado en las oficinas de la Sociedad, Félix Plazuela, 23, hasta las 21 horas del día 10 del actual; la apertura de pliegos se verificará en presencia de los interesados y de la representación del Club, a las 19 horas del día 11 del corriente, en el indicado domicilio, adjudicándose cada servicio al mejor postor y habiendo un período de veinte minutos en caso de empate de la mayor proposición para adjudicar el servicio al que en el acto verbalmente haga la proposición más ventajosa. Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en las oficinas del Club todos los días, de once a una y de cuatro a ocho. Valencia 10 de agosto de 1933.—EL SECRETARIO.

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE

Depositario: Ramón Casanova Boix - Pl y Margall, 74.-Tel. 16.101



¿Porqué disimular sus defectos... cuando puede corregirlos, yendo a la fuente de la juventud y de la hermosura? Malacéine, la buena hada moderna le mostrará el camino... Científicamente elaborada con elementos puros y beneficios, CUIDADOSAMENTE PREPARADOS, la Crema Malacéine tiene derecho a su confianza. Millares de Señoras le deben tantas felicidades...

MALACÉINE

DA UN CUTIS DE FLOR "Especialidad Parísiense, la más acreditada"

Nº 1013 Precio: 2 y 4 Ptas. tarro. Agente General en España: J. MONEGAL (Figueras)

ESPECTÁCULOS

APOLO

Compañía frívola del teatro Cervantes, de Madrid, dirigida por el primer actor LINO RODRIGUEZ

Vedette: PEPITA HUERTA Hoy, a las 10'30 noche: ¡Estupendo cartel!

Acto primero de COMO ESTAN LAS MUJERES! La revista en dos actos de gran éxito LAS MIMOSAS

Mañana, estreno del vodevil de Veira, Salazar y maestro Luna. PIEZAS DE RECAMBIO

LIRICO

Hoy, a las 10 noche: 2 GRANDES ESTRENOS 2 LA ESTATUA VENGADORA AVISMOS DE PASION

QUIZO

Hoy, a las 10 noche: Kate de Nagy y Jean Murat en la opereta Ufa BOMBAS EN MONTECARLO Completará el programa HERMANAS DE FARANDULA por Louise Dresser.

Plaza de Toros

Hoy, extraordinario programa EL DESFILE DEL AMOR por Chevalier.

GRAFICOS PARAMOUNT CHERY BIBI por Ernesto Vilches.

No! —La plaza se perfuma por la acreditada casa Diaba.

LUNES Buster Keaton en Las calles de Nueva York SU NOCHE DE BODAS

COLISEUM

Hoy, a las 9'10 noche: EL mayor amor — Labios sellados EL MAS AUDAZ

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.



Casas del Cine

La fuga de Sylvia Sidney

Por ARC VOLTAIC

Hollywood, la ciudad de las cosas extraordinarias, donde nadie se conmueve por nada, acaba de sufrir una sacudida semejante a la experimentada con motivo del último terremoto. Aún estábamos por decir que el temblor de tierra no provocó en la Meca del cine tantos y tan apasionados comentarios como los que ha producido la fuga inopinada de Sylvia Sidney.

Pero vemos en qué ha consistido tan extraordinaria aventura. Sylvia Sidney, la dulce y encantadora intérprete de «Madame Butterfly», tan flemática y resignada, «se ha soltado el pelo» como se dice muy vulgar, pero muy claramente en curso de la filmación de «El camino del amor», en cuya película actuaba como oponente de Maurice Chevalier.

Esto no es muy halagador para Maurice Chevalier, o debe serlo infinitamente, según desde el punto de vista que se enfoque el asunto.

Pero ya epilógaremos más tarde. De momento limitémonos a narrar los hechos con todo su cortejo de detalles, tal cual los reflejan los diarios de Los Angeles.

Sylvia Sidney interpretaba, bajo la dirección de Rouben Mamoulian, la versión inglesa de la película titulada «El camino del amor»—un título cuya belleza no puede ser objeto de discusión—, en compañía de Maurice Chevalier.

La producción seguía su curso lentamente, con toda la parsimonia detallista que suelen llevar todas las películas espectaculares, tan difíciles y costosas de realizar, cuando el pasado viernes, por la mañana, Mamoulian, a la hora convenida de todos los días, no vino a aparecer a su estrella femenina.

Esperó pacientemente, con toda la paciencia posible en un animador, que ya hemos convenido en declarar la impaciencia personificada, no por ellos, sino por los mitos de pesetas que en los grandes estudios representa cada minuto de inacción. Cuando ya habían pasado cerca de dos horas, y terminadas las escenas supletorias que Mamoulian se puso a rodar para que el personal no holgara enteramente, viéndolo a su estrella no llegaba, envió un recado urgente al domicilio de la actriz para saber si se había sucedido algo anormal.

Cuando Mamoulian estaba que se lo llevaban en vilo todos los de-

monios de la desesperación, por mediación de Ana, hermana de la actriz, con toda la reserva y toda la delicadeza que el solemne momento imponía, supo que Sylvia Sidney había abandonado su domicilio, con rumbo desconocido.

Rouben Mamoulian se quedó como si le hubieran dado una ducha de agua helada. Cuentan que le cayeron los brazos a lo largo del cuerpo, en un gesto de desaliento, y a no ser por su robusta constitución quizá le hubiese dado un ataque de nervios. Tan grande fue su decepción.

No tardaron en concretarse los informes. Se supo que a primeras horas de la noche anterior Sylvia Sidney había tomado un avión de la línea regular San Francisco-Nueva York, con destino a esta última ciudad. Que una vez allí la estrella, había tomado el primer vapor, con rumbo a Europa.

Nunca se había visto tal cosa en semejantes condiciones. ¡Abandonarlo todo y en tal forma! Huelga decir que los corrillos hollywoodenses tienen tema de murmuración para varias semanas y que las conjeturas son tan numerosas e inverosímiles como la calidad de los opinantes. Sylvia la quieta, la insignificantísima, la que nunca dió motivo a la más leve murmuración, ha pasado a ocupar el primer plano de la actualidad y de qué manera!

Claro que a pesar de tantos comentarios los motivos de la inexplicable fuga aparecen cada día más confusos. Eso de que de la discusión sale la luz, es pura hipótesis. En este caso de la discusión no sale más que el caso. ¡Si al menos hubiera un hombre en todo esto! Pero no se vislumbra rastro alguno de varón. ¡Lástima! Con lo poética que hubiese sido una huida sentimental...

Las damas ultrasensibles, ciegas admiradoras de Chevalier, creen haber hallado el enigma. Se imaginan que Sylvia, perdidamente enamorada de su oponente, no ha podido resistir el poder de su seducción sin saber que iba a caer... y antes que eso ha preferido huir, poner tierra de por medio para curar su pasión amorosa y luego, repuesta ya del primer arrebato, con el espíritu tranquilo por las brisas europeas, volverá a concluir la película.

En cambio, los maliciosos, que nunca faltan, creen si no habrá en esta fuga algo de amor propio ofendido, por haber obligado a la dulce Sylvia a interpretar alguna

escena opuesta a su temperamento.

Según los últimos informes, Sylvia Sidney, conocedora del revuelo que había producido en Hollywood su marcha inesperada, ha dado una explicación de la misma. Al parecer, la actriz se encontraba muy delicada de la garganta y se había negado a trabajar. Pero como la casa editora tenía gran prisa en terminar el film y se negaba a concederle el reposo pedido, ella, en su atolondramiento de actriz, y, al fin y al cabo, de mujer, no encontró otra solución que poner agua de por medio, mucha agua.

Desde tan lejos es muy difícil actuar de Sherlock Holmes con éxito. Lo que sea, sonará. De momento queda en pie una cosa: la fuga más trascendental que se recuerda en estos anales del cine, que llevan viendo tantas y tantas cosas.

Una fuga que ha dejado a Chevalier compuesto y sin novia—en la película, se entiende—sin terminar el poético «Camino del amor».

Desde Hollywood

Créase o no, fué un bote hecho de piel de morsa, lo que indujo a Wallace Beery a firmar un nuevo contrato con M-G-M. Después de un altercado, que se extendió por varias semanas, referente a un aumento de sueldo que la empresa se negaba a darle, Wallace firmó el contrato a la condición de que la empresa le regalara el consabido bote que usaron en el film «Eskimo», y que fué traído de tierras polares expresamente para esa película.

La empresa Universal tiene la convicción de que los fanáticos del cine aún recuerdan a Pearl White y sus aventuras «Perils of Pauline», y que a pesar del desarrollo y revolución en el gusto popular, el público gustaría de ver la misma clase de películas que tanto lo divirtió en aquel entonces.

Por eso se preparan a hacer una serie de doce episodios al estilo de «Perils of Pauline», con las ventajas que la técnica moderna les ofrece. Ramón Novarro está en sus glorias. Su primer concierto, en Biarritz, fué bien recibido. El programa se componía de canciones mexicanas en su mayoría, lo que demuestra buen sentido común. Ramón debutó más tarde en París en el teatro Alhambra, con gran éxito, realizando así su sueño dorado. Su primer película a su regreso a los estudios M-G-M, será «The cat and the fiddle».

Hollywood según las estrellas

¿Qué opina usted de Hollywood?

Hacer esta pregunta en la propia ciudad a que se refiere, es recibir contestaciones que difieren tanto entre sí como lo blanco de lo negro. Últimamente el cronista curioso tuvo la ocurrencia de limitar la encuesta a algunas de las figuras más notables de los Estudios de la Paramount, a las cuales rogó, al interrogarlas, que diesen una respuesta sintética.

A continuación van algunas de ellas:

ADRIENNE AMES: Un concurso permanente.

MAURICE CHEVALIER: La ciudad en que se vive más.

RICHARD ARLEN: La ciudad cañunada.

RICARDO CORTEZ: Hollywood es lo que uno hace de Hollywood.

CLIVE BROOK: Un lugar donde se profesa el culto de los héroes y donde no se encuentra un héroe ni para un remedio.

CLAUDETTE COLBERT: La ciudad donde no hay manera de guardar un secreto.

MARLENE DIETRICH: La ciudad más poseída de su propia importancia.

CARY GRANT: Una zarzuela en la cual queremos todos hacer papeles dramáticos.

GEORGE RAFT: Hollywood tiene dos aspectos: la palmadita en el hombro, y el puntapie en salva sea la parte.

SYLVIA SIDNEY: Un lente de aumento que hace que los pigmeos parezcan gigantes.

CAROLE LOMBARD: La ilusión hecha imágenes.

HELEN TWELVETREES: La ciudad de la que todos dicen algo mal y que no será tan mala cuando los que están no quieren irse y los que no están quisieran estar.

MAE WEST: La ambición llevando de lazarillo a la razón.

VICHY HOPITAL - Estómago CELESTINS - Artritismo Grande - GRILLE - Higado

CARTELERA

PARA HOY TEATRO APOLO A las 10:30 noche. Las mimosas TEATRO RUZAFIA A las 6 tarde y 10 noche. Cine LIRICO Sesiones de cine, a las 5:30 tarde y 10 noche. GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 5 tarde y 9:30 noche. COLISEUM Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche. CAPITOL Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10 noche.

Una lección de historia contemporánea aprovechable

Todo español medianamente culto, conocedor, aunque no sea más que por encima, como suele decirse, de la historia contemporánea de su país, sabe de sobra que a la labor de destruir o derrocar la monarquía de Isabel II, contribuyeron por igual partidos tan conservadores y monárquicos como la Unión Liberal y el progresismo, los demócratas, indiferentes por aquel entonces a las formas de Gobierno, y los republicanos de todos los matices, desde los unitarios, que dirigían los hermanos García Ruiz y Sánchez-Ruano, hasta los federales a cuyo frente se encontraban Figueras, Castelar y Pi y Margall.

El bloque así constituido, batalló en las calles de Madrid el 22 de junio de 1868 con singular denuedo, y de sus componentes fueron condenados a muerte, a título de principales dirigentes de la insurrección, Sagasta, Castelar, Aguirre y Becerra. Al año siguiente celebró en Ostende el famoso Congreso en el cual, por muerte de O'Donnell, acaecida en Biarritz el 28 de octubre, actuó a título de jefe militar de la revolución, don Juan Prim y Prats. De las deliberaciones de este Congreso salió el acuerdo trascendental de reservar la forma definitiva del Gobierno español a las Cortes constituyentes.

Durante el periodo de gestación revolucionaria que comienza con la sublevación de los regimientos de caballería de Bailén y Calatrava en Villarejo de Salvanés, y termina en Alcolea, los elementos del bloque revolucionario trabajaron a porfía en favor de la revolución no escatimando sacrificio ni riesgo. Lo mismo los militares que los políticos de levita cumplieron con sus obligaciones exactamente, y cada cual ocupó sin vacilación el puesto que los directores iban señalando. Sólo pudo contarse una defecación: la del redactor de la famosísima sección del órgano progresista «La Iberia», intitulada «Cuaderno de Bitácora», que firmaba «El Capitán Bombarda», que se entregó al enemigo por un alto puesto en Filipinas, acción que fué castigada con la exclusión perpetua del réprobo de los partidos liberales.

Lo que sólo saben contadas personas son los detalles íntimos de lo que ocurrió después del triunfo de la revolución en el breve espacio de tiempo que medió entre la batalla de Alcolea y la formación del Gobierno provisional. Prim había rechazado en Ostende, de plano, la sugerencia de Montemar, Martos y Castelar, que deseaban no cerrar el Congreso sus sesiones sin decidir respecto de las personas que habían de componer el futuro Gobierno. El héroe de los Castillejos se expresó con ruda franqueza en estos términos, hablando con Montemar:

—No puedo adquirir compromisos previos que mermen la libertad amplísima que necesito para concertar fuerzas y elementos. Derriber una dinastía secular, ha sido siempre empresa ardua, y lo es

mucho más tratándose de la española. El mando de la revolución necesita, para vencer, la confianza ciega de quienes la desean, y entiendo que esta confianza desaparecerá si yo me dedicase a soltar prendas y a firmar pagaré.

Conversando en Vichy don Juan Prim, el 16 de abril de 1868, con don Juan Manuel Martínez, íntimo amigo y confidante que fué de don Manuel Ruiz Zorrilla, le dijo:

—No es posible trazar planes respecto a la composición del Gobierno revolucionario, hasta que estemos en Madrid. Todos trabajamos con la misma fe e idéntico entusiasmo por la revolución, pero no hay que olvidar que ésta la vamos a hacer los monárquicos, y que España no es republicana. Diga usted a Zorrilla que reitero lo que varias veces expuse a Sagasta en Londres hace tres meses. Nada de Comités directivos compuestos por representantes de todos los partidos. Cada provincia tendrá su junta revolucionaria que responderá del orden y del respeto a las personas cuando se inicie el movimiento decisivo, cesando en sus funciones apenas tome el mando el Gobierno provisional. En Madrid tengo preparadas las cosas de manera que en la Junta sólo figurarán amigos de Serrano y nuestros, gente toda de absoluta confianza.

Varios días mediaron entre el arreglo de Alcolea y la presencia de Prim en Madrid. Durante ellos los republicanos solicitaron ahincadamente una participación en el Gobierno; menudearon las amenazas y se habló de volar la Santa Bárbara, lo mismo en los clubs que en las logias. Figueras envió un emisario a Serrano solicitando la cartera de Estado para Castelar y la de Fomento para don Fernando Garrido, e indicando, además, que el republicanismo vería con gusto ocupar la de Gobernación a don Nicolás María Rivero. El duque de la Torre respondió al mensajero aplazando deliberar sobre la propuesta hasta el ya inmediato arribo de Prim; pero la alarma de los republicanos alcanzó el grado máximo al enterarse de que el general don Antonio Ros de Olano, interrogado por Salmerón sobre la composición del Gabinete, le había dicho:

—Ustedes no tienen vuela en el entiero.

La presencia de Prim en Madrid resultó catastrófica, como se dice ahora, para los republicanos. El caudillo se opuso de modo terminante a dar la participación en el Gobierno que pedían, porque ello equivalía, según afirmó, a otorgar beligerancia a la República, y él hallábase decidido y resuelto a realizar los mayores esfuerzos para que la monarquía prevaleciera. «La revolución—concluyó diciendo don Juan—acaban de consumir por las armas unionistas y progresistas, y a ellos solamente correspondió el gobierno del país». Así nació el Gobierno provisional, contra el cual nadie osó rebelarse.

Fijemos la vista, lector, un momento en los acontecimientos polí-

OBRERAS SOCIEDAD DE PINTORES DE ABANICOS

Se convoca a todos los pintores de abanicos, socios y no socios, a Junta general extraordinaria para el día 14 del corriente, a las 6:30 de la tarde, para tratar asuntos con arreglo al siguiente orden del día:

Primero.—Renovación de cargos. Segundo.—Tratar del Contrato de Trabajo.

Se encarece la puntual asistencia, rogando a los compañeros que por propio interés no falte nadie. —La Directiva.

CAFE SUBLIME lo vende SIXTO AYORA SAN VICENTE 92

Señores anunciantes: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

ticos que la realidad de la segunda República ofrece a nuestra consideración. ¿No es verdad que si los directivos de la campaña que provocó el 14 de abril de 1931 hubieran empleado con socialistas, el judaísmo, la masonería y todo el detritus revolucionario de la sociedad española, las mismas precauciones y salvaduras que usó Prim con los republicanos de su tiempo, sería quizás muy otra actualmente la suerte de la institución recién nacida, intoxicada ya por toda suerte de exageraciones, puestas en práctica por quienes sólo se confesaron republicanos en el instante preciso de la victoria?

¿Qué responsabilidades tan grandes habrá de exigir el historiador imparcial, andando el tiempo, a cuantos pactaron con el desorden, con el internacionalismo perturbador, y con las apertencias censurables de aquellos que en la hora del peligro se entregaban a la dictadura militar sirviéndola incluso en puestos públicos retribuidos!

No hay más que comparar conductas con conductas para medir exactamente la enorme diferencia que existe entre la mentalidad y sentido de gobierno que tenían los revolucionarios españoles de antaño, y los que los de hoy día poseen

A. M. F.

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (92)

Luisa o el Angel de Redención

Manuel Fernández y González

con título, que es más de lo que vos podéis figuraros. Digo esto, porque temo me tengáis por dama de aventuras, buscona y entrometida; que si yo os busco, por amor es, y aunque fuerais por os buscaria, y aunque sé que estáis bien heredado, impórtame de ello tan poco como que doblaros puedo y redoblaros el mayorazgo. Con esto, y con repetiros que vos sois el primer hombre a quien amo y en quien espero, y que soy tan mía como que ni aún de pensamiento he sido de nadie, espero que os dejaréis ver de mí esta noche, después de media, en la calle de la Arganzuela, donde en cuanto entréis hallaréis quien os guíe hasta mí. Si no viniereis, sabiendo que nada de vos se quiere si no hablaros, crearé que recibís que algún enemigo vuestro os tiende un lazo y que tenéis miedo; lo que bastará para que yo me vea curada de este mal que se me ha entrado por el alma, porque no me gustan los cobardes.—Vuestra enamorada.

Asomé a la puerta un lacayo soñoliento. —Di a Silvestre que venga—dijo don Luis Poco después se presentó Silvestre. —Carga un par de pistolas—dijo Góngora. —Ah! ¿Vais de aventura, señor? —Carga un par de pistolas, dame una rodela, que la noche está clara y no es menester linterna, y vente conmigo. —¿Y a dónde vamos, señor? —A buscar la dama de la carta. —Ah! ¿Con que al fin os rinde? —Me ha llamado cobarde. —Oh! ¡Oh! Eso es demasiado; esa señora merece que la probéis que sois valiente; digo, si no es que es fea o vieja; que entonces el diablo que se atreve con ella. He aquí los pistoleros cargados con dos buenas balas de hierro cada uno y con los pedernales corrientes. Don Luis se colgó del cinturón los pistoleros. —Y esta rodela de baqueta, que vale más que una de hierro. Góngora se colgó la rodela de a pretina. —Y esta espada que está

hecha una sierra y corta como el aire. —Dame un capotillo, un sombrero gacho y un antifaz. Silvestre buscó los objetos pedidos y los dió a Góngora. —Toma un capotillo, una espada, un sombrero y un antifaz, y vámonos. —¿Y por dónde vamos a salir que no nos sientan, señor? —Por el jardín. —Hace una luna!... —Todo el mundo estará durmiendo. —¿Quién sabe? —Pues suéceda lo que quiera, es necesario ir. —¿Tenéis vos, señor, la llave del postigo? —Sí, ahí está en el armario. —Pues vamos, y Dios nos deje volver sin chirri ni estocada. Cuando estuvieron en la calle, Góngora dijo a Silvestre: —Sígueme a lo lejos. —Muy bien, señor. —Si ves que se llega a mí alguien, estate quieto si fuese una sola persona. —Muy bien, señor. —Si fuesen dos... —¿Acometo? —También te estás quedo. —Pero ¿y si fueran tres? —Entonces te vienes a mi espalda en mano. Y tras esta advertencia, Góngora tiró adelante. XXXII Media hora después, amo y cria do llegaron a la calle de la Arganzuela; el amo delante, el criado detrás y oculto. Apenas entró Góngora en la calle, cuando se abrió una ventana en una casa inmediata. Tosió una mujer.

Góngora se acercó. —¿Sois vos, galán—dijo una voz de vieja—, el que ha recibido una carta esta noche? —Sí, señora, que soy yo. —¿Y venis resuelto a todo? —Sí, señora, que vengo. —Tomad esta llave. Y echó una llave a la calle la vieja que estaba en la ventana. —¿Y qué hago de esta llave? —Id diez puertas más allá; deteneos junto a una que tiene un ventanillo, y en el ventanillo porreja una cruz; abrid; dentro encontraréis una silla de manos; sentaos en la silla y cerrad la portezuela. Guardó silencio Góngora. —¿No os atrevéis?—dijo una voz enteramente distinta de la de la vieja; voz fresca, sonora, pura y sarcástica, y un tanto despreciativa. —Vive Dios!—exclamó Góngora; aunque fuese la casa del Diablo y me llevase al infierno. Y tiró adelante; contó diez puertas, y viendo en la décima una rejilla en cruz, puso la llave en la cerradura, entró en un zaguan alumbrado por un farolillo, vio en medio de él una silla de manos, la abrió, entró y cerró la portezuela. XXXIII Silvestre se quedó en una esquina de la calle de la Arganzuela, no sin cierta envidia y comoción por la buena ventura de su amo, y sintiendo que la tal dama enamorada no tuviese una doncella, siquiera fuese gallega o asturiana, en cuya compañía y en alguna cómoda antecámara pudiera haber entretenido de una manera no de todo punto desagradable la espera. Pero Silvestre tuvo que contenerse con la esquina en que se apoyaba.

—Pues señor—dijo para su capotillo Silvestre—, razones van, razones vienen, toma ternizas, da ternizas, ya tenemos para toda la noche; como allá en Salamanca, que me las proporcionó mi amo de las buenas, y es el caso que la noche está más fresca de lo que yo quisiera; ¡si encuentra se a mano una taberna! ¡Pero bah! No hay que pensar en ello; a estas horas, y con el miedo que tienen los taberneros al condenado, que no perdona ocasión de sacar una multa, sería milagroso encontrar un refugio. Dios quiera que se case pronto don Luis o que se meta fraile, que de ese modo acaso descansaremos. Entretanto, amparome del quicio de esta puertecilla, contra ese endiablado resuelto de Guadarrama, y esperemos sentados y paciencia, o no haber nacido para lacayo. Y Silvestre se rebujó en su capotillo, se sentó en el escalón de una puerta, y con un pistoletito en la mano por lo que pudiese tramar, que en aquellos tiempos y en aquellas horas no eran seguras las calles en la villa y corte, y mucho menos la de la Arganzuela, echó paciencia y espera, y teniendo paciencia y esperando se durmió. Despertó por la mañana un incidente que no había previsto. Sintióse caer de espaldas. Era que habían abierto la puerta. Una rolliza moza gallega, a juzgar por las trazas, y ceta en brazo, lo que indicaba que salía a la compra, era la que había causado aquel fracaso. Levantóse Silvestre renegando, y la doméstica, que había cerrado la puerta, se alejó riendo. —Pues es de día—dijo Silves-

tre—. ¿Si habrá pasado mi amo y con lo oscuro no me habrá visto y se habrá vuelto solo a casa? Pero no, no puede ser; tengo aquí la llave del postigo del jardín; de seguro, don Luis, por no llamar por la puerta principal, me hubiera buscado. Indudablemente don Luis no ha salido. Vamos, cuando la dama que le ha citado se inquieta poco porque le vean salir de día de su casa, debe estar curada de espanto. ¡Y que por una virtud tal haya pasado la noche como un perro al hijo de mi madre! Silvestre se puso a pasear calle arriba y calle abajo. Siempre que pasaba por delante de la casa donde había entrado don Luis, miraba a las ventanas, y tanto las miró y las remiró, que empezó a entrar en cuidoso. —Pues no—dijo—. Esta casa no tiene trazas de que viva en ella gente ni de medio pelo; pero estas damas aventureras suelen tener unos caprichos... Sin embargo, así y todo es demasiado miserable vivienda para que yo esté tranquilo; pero los dolones que me dió anoche la dueña... vamos, esto no puede haber sido sino un lazo para robar a don Luis; mi amo, que yo sepa, no tiene enemigos... pero lo que sucede es extraordinario... es necesario ver... pecho al agua y salgá por donde quiera. Y llamó a la puerta. Nadie contestó. Volvió a llamar una, dos, tres, cinco veces, y tampoco obtuvo contestación. Entonces armó con el llamador un estrépito de los diablos. Abrióse una ventana en una casa de enfrente. —¡Eh! ¡Hidalgo! ¿Qué, estáis llamando a esa casa vacía?—dijo

un viejo que dejó ver en la ventana una cabeza redonda, cubierta hasta las cejas por delante y hasta la nuca por detrás con un gorro de lana azul. —¿Vacía decís que está esta casa?—dijo Silvestre. —Tan vacía como mi estómago, y os puedo jurar que no he almorzado. —¿Y hace mucho tiempo que está vacía? —Años. Diganos las telarañas de la puerta. —Pues por las telarañas rotas y arrolladas se conoce que esta puerta se ha abierto no ha mucho tiempo. —Podrá haberse abierto la puerta, pero os puedo asegurar que en esa casa no vive nadie. —Pues en esta casa ha entrado anoche un hidalgo, y púdoselo afirmar, como que yo, que soy su lacayo, le he visto entrar y me he quedado fuera guardándole las espaldas. —Pues me afirmo en lo dicho; hace cuatro años que por amenazar ruina la casa echaron de ella a los que en ella vivían, y no se ha vuelto a alquilar; ni lo hubieran permitido los buenos padres de la Merced, cuya es la casa. —¿Casa de frailes es ésta? —Pues si de los frailes no fuera, tendrían sin gente por no echarla abajo y levantarla de nuevo? Nadie más que los frailes tendrían así mostrenca y abandonada su hacienda. Con que buenos días, hidalgo, que mi vieja me llama y me dice que se están enfriando las sopas. Y el viejo cerró la ventana. Silvestre se quedó atónito en medio de la calle mirando a la casa. (Segue a la vuelta)

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

Después de nuestro alcance de ayer, hizo uso de la palabra el señor Feceid, estimando que la retirada de su voto no desampara el derecho de las minorías.

El señor Castrillo rectificó.

El señor Casanueva intervino después, haciendo toda la historia de lo ocurrido en estas negociaciones.

Dijo que en la ponencia que se nombró para hallar una fórmula de arreglo, cuatro miembros de ella estaban conformes con el criterio de los agrarios, y uno solo, el señor Martínez Gil, en contra.

Sin embargo, no sabe por qué artes, este criterio personal ha sido aceptado, en contra del que sustentaban los otros cuatro, que incluso contaban con el asentimiento del jefe del Gobierno.

Resumió su discurso reconociendo que han sido engañados, y en vista de esta informalidad la minoría agraria hará obstrucción a todos cuantos proyectos se presenten en la Cámara.

El señor Martínez Gil intervino para desvirtuar lo manifestado por el señor Casanueva, negando la intransigencia de los socialistas y terminó diciendo que no triunfará la maniobra de la minoría agraria, que trataba de adjudicarse el éxito de esta ley.

El señor Casanueva rectificó e insistió en lo que ya ha expresado y que la opinión pública conoce perfectamente.

No acusa a los socialistas por su intransigencia. Todo lo contrario: los aplaude. Si tienen fuerza para ello, hacen perfectamente en imponerse. Los que hacen mal son los que a título de colaboradores consistenten tal imposición.

Terminó afirmando que el único engañado ha sido él, que haciendo honor a su nombre, Cándido, no titubega en sacrificarse en aras del país.

Insistió en que la obstrucción continuará, no sólo para ésta, sino para toda la obra parlamentaria.

El señor Martínez Gil rectificó y dijo que no desconfía todavía de que pueda llegarse a nuevas transacciones.

El señor Guerra del Río, en tonos sicalpíticos, sobre cuya inconveniencia le llamó la atención el presidente, habló de las nupcias entre los cavernícolas y los socialistas, y cuya luna de miel quedó rota, no más que en la primera noche.

Se refirió después a la fórmula que se había expresado para la nueva redacción del artículo séptimo, y dijo que el criterio de los republicanos y el de la minoría radical estaba comprendido en el voto particular del señor Feceid.

Este criterio ha sido venenido. Bien está. Gobernad si podéis, pero sólo con vuestros votos; con los nuestros, no.

El presidente de la Cámara: Creo que esta parte previa del debate puede darse ya por terminada.

Para la aprobación del acta pidieron votación nominal los agrarios.

Fue aprobada por 138 votos.

INCOMPATIBILIDADES

Se puso a debate el dictamen sobre el proyecto de Incompatibilidades.

Se dio lectura a una proposición incidental que establece una cuestión previa sobre esta discusión.

El señor Castrillo la defendió, diciendo que lo que procede en este asunto es que se discutan los dictámenes, sin solución de continuidad.

El señor Guerra del Río dijo que el criterio de su minoría es el que todos estos dictámenes vuelvan a la Comisión de Presidencia y emita nuevos dictámenes, proponiendo las reformas que estimen convenientes.

El señor Baeza Medina, de la Comisión, contestó al señor Castrillo, diciendo que la Comisión ha emitido todos los dictámenes y dado los informes necesarios.

Su criterio es igual al del señor Castrillo: que los dictámenes todos se discutan antes de las vacaciones, para que ninguno de los diputados incurra en los casos dudosos de incompatibilidad se encuentren en situación desairada respecto de los demás, y que en este sentido ha encontrado todas las facilidades por parte de la presidencia.

En el mismo sentido contestó el señor Guerra del Río, añadiendo que la Comisión tiene perfectamente estudiados y resueltos los dictámenes que están sobre la mesa.

Hizo también la indicación de que la ley de Incompatibilidades no debe ser modificada, como se ha indicado, para el caso de los subsecretarios.

EL CASO RAMOS

Denunció el caso del subsecretario de la Presidencia señor Ramos, de quien dijo que debe optar entre el acta de diputado y el cargo de teniente fiscal del Tribunal de Cuentas, aunque el señor Ramos está excedente de este cargo.

Pidió que la comisión interviniera en este caso.

El señor Baeza Medina: La comisión no ha tenido noticia oficial del caso Ramos, pero sí tiene que intervenir con imparcialidad.

Rechazó el voto del señor Martínez Moya.

El señor Martínez Moya rectificó e insistió en el caso del señor Ramos.

El señor Armasa también se refirió al caso Ramos, lamentando que se trate de declarar incompatibles a los diputados de la oposición y no a los diputados gubernamentales.

El señor Baeza Medina defendió la labor de la comisión.

El señor Ruiz Funes, en nombre de la minoría de Acción Republicana, dijo que la comisión no tiene funciones investigadoras, sino que interviene cuando se solicita algo de ella.

Rogó al señor Armasa que plantee el caso claramente.

Creo que el señor Ramos, que está excedente de su cargo en el Tribunal de Cuentas, no está comprendido en la ley.

El señor Martínez Moya: El señor Ramos está incluido más bien en el caso de la duplicidad de cargos.

El señor Ruiz Funes propuso que la Cámara sea la que tome la iniciativa en este caso.

El presidente de la Cámara: No lo creo reglamentario.

El señor Baeza Medina: Sin una declaración de la presidencia o de las Cortes, la comisión nada puede hacer.

El señor Centeno explicó cómo fue designado el ministro del Tribunal de Cuentas y su actuación en el mismo.

El señor Martínez Moya propuso que la comisión estudie de nuevo el dictamen.

(Rumores en los socialistas.)

¿QUIEN ENCHUFA?

El señor Saborit: De ninguna manera. Hemos soportado mucho tiempo una campaña de injurias,

y ahora resulta que quienes tenéis los cargos sois vosotros.

(Rumores e increpaciones en los radicales.)

El señor Martínez Moya: Pues yo insisto en mi proposición y nada más.

El señor Royo Villanova: Estoy conforme con la propuesta de los radicales, pero creo que hay que distinguir entre los republicanos que ejercen cargos por mandato del Gobierno provisional y los que los ejercen por este ministerio.

La mayoría está divorciada de la opinión.

(Los socialistas interrumpieron constantemente al orador, especialmente el señor Saborit, que dialogó insistentemente con el señor Royo.)

Se sometió a votación nominal, que se desarrolló en términos de alguna violencia, y se desechó el voto por 104 votos contra 40.

El señor Baeza Medina defendió otro voto, en el que pide que la incompatibilidad se declare a los ocho días siguientes de la promulgación de la ley.

El señor Tenreiro pidió que se retire la parte que afecte a los derechos pasivos.

Con esta modificación se aprobó el voto.

Fueron retiradas varias enmiendas y se aprobó el párrafo tercero, así como el cuarto y quinto, y con ellos el artículo primero.

En esta discusión se aprobaron los seis párrafos del segundo artículo del dictamen y con él la totalidad del mismo.

Se levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

Lo que dice Besteiro

Después de la sesión recibió el señor Besteiro a los periodistas, a los que dijo que en virtud de la aprobación de la proposición incidental en la sesión de ayer, hoy, a primera hora, continuará la discusión del dictamen de la comisión de Incompatibilidades, «y creo» agregó «que quedará definitivamente resuelta esta cuestión».

Después se discutió el proyecto de Arrendamientos de fincas rústicas, y a última hora irá la interposición del señor Salazar Alonso sobre enlaces ferroviarios.

La defensa de la naranja

«Ahora» publica un extenso artículo de don Angel Ossorio, en defensa de la naranja valenciana.

Hace un gran elogio de Valencia, que no debe mendigar, sino exigir lo que le pertenece.

Se ocupa de la cuestión de los transportes y termina pidiendo que por quien corresponda se adopten medidas encaminadas a evitar la ruina de una de las mayores fuentes de ingreso de España.

En defensa de los Intereses forestales

Cuenca.—El Ayuntamiento ha acordado celebrar una Asamblea en esta capital para la defensa de los intereses forestales.

Asistirán a ella los diputados del grupo parlamentario forestal, y hay numerosos ofrecimientos y adhesiones de Ayuntamientos interesados en este problema nacional y en que no se vaya al Tratado comercial con Rusia, que tanto perjudica a los intereses madereros.

Se nombró una comisión que fijará la fecha de la Asamblea.

Se dio cuenta del acuerdo de la Comisión mixta de la Madera de que no debe importarse ninguna madera con destino a la fabricación de envases.

A la benemérita se le escape el bandido Flores

Cádiz.—En Ubrique la Guardia civil ha tenido sitio durante 48 horas al bandido Pedro Flores, con el cual sostuvo un tiroteo.

El bandido logró escapar.

Los hijos del fallecido Flores Arocha se dedican a incendiar los campos de las víctimas de su padre.

La Prensa pide la reclusión de estos muchachos en un correccional.

Alcalde demócrata

Almendralejo.—El alcalde de Palomas, Antonio Pazos, quiso obligar al cura a tocar las campanas cuando se celebraba un matrimonio civil.

Se negó el cura, y el alcalde autorizó a una mujer para cantar en público coplas infamantes, aludiendo al cura.

Este dirigió una carta al alcalde quejándose, contestando el Pazos con otra en la que le prohíbe terminantemente circular por la vía pública con los hábitos, salir con el viático y diversos actos más.

El vecindario está indignado ante la fobia del alcalde.

Suicidio pasional

Logroño.—Comunican de Regal que aparecieron muertos Brígida Fernández y su criado Feliciano Galileo.

Se supone que se trata de un doble suicidio pasional, por oponerse a los amores del padre de Brígida, que son acomodados labradores de la localidad.

De un incidente

«La Nación» refiere el incidente de la sesión de ayer tarde en esta forma:

«Cuando más tranquilo estaba el ambiente en los pasillos de la Cámara, a las seis menos cuarto sonaron los timbres, llamando a votación nominal».

A los pocos momentos salió del salón de sesiones el señor Salazar Alonso, seguido de un numeroso grupo de diputados, vociferando y agitando los brazos con violencia.

Sus gritos eran:

«Esto es una farsa. Con este Gobierno no queremos ni el diálogo».

Se produjo un escándalo muy grande, en el que tomaron parte numerosos diputados radicales que apoyaban al señor Salazar Alonso. No se sabía lo que sucedía, pues era tal la nerviosidad del citado diputado radical, que no acertaba a explicarse.

Sin embargo, pasados unos momentos, pudimos enterarnos de que en el salón de sesiones, y como se pudiera reiteradamente votación nominal por las fuerzas adictas al Gobierno, el señor Salazar Alonso se levantó solicitando votación nominal para el acta.

Al oírlo el presidente de la Cámara, dijo:

«Usted se calle».

Entonces el señor Salazar Alonso se levantó gritando, irritado, y dijo:

«Yo me callo; pero me voy».

Y abandonó el salón, con el escándalo que antes relatamos.

Cuando mayor era el escándalo en los pasillos, salió don Alejandro Lerroux. Su presencia alentó momentáneamente los ánimos.

El jefe de los radicales se dirigió correctamente al señor Salazar Alonso, rogándole que no diera esos espectáculos en los pasillos y que guardase silencio respecto a lo sucedido.

El señor Salazar Alonso, por su parte, contestó al señor Lerroux que por encima de toda disciplina de partido estaba su dignidad, y no podía consentir que el presidente de la Cámara le dijera: «Usted se calle». Repitió que esto es una farsa, y que desde este momento y en todo lo que pueda le negará al Gobierno hasta el agua».

Poco después fueron serenándose los ánimos y el incidente no tuvo mayores consecuencias.

Después de la sesión

Se han circulado cartas y órdenes urgentes a los diputados de la mayoría para que estén sin falta en Madrid la semana próxima.

Con motivo de la votación nominal, pedida por los radicales para la aprobación de la incompatibilidad del ministro del Tribunal de Cuentas, se comentaba ayer en los pasillos de la Cámara el hecho de que para una votación tan interesante sólo se hubieran reunido 104 votos de la mayoría, lo cual era un anuncio de las dificultades que habrá para reunir el «quorum» la semana próxima.

El diputado por Sevilla señor Centeno, ministro del Tribunal de Cuentas, renunciará seguramente al acta de diputado, optando por el cargo oficial.

El alcalde socialista de Mérida, señor Nieto, acompañado por el diputado por Badajoz don Celestino García, visitó al señor Barnés para solicitar la creación de un Instituto de Segunda enseñanza.

El señor Barnés accedió a la petición.

También le hablaron de otras cuestiones locales.

Huracán y calor

Córdoba.—Ayer tarde se desencadenó un gran huracán que produjo alarma en el vecindario de la barriada de Alcolea. Los vecinos se lanzaron a la calle, creyendo que había llegado el fin del mundo.

Durante el huracán aumentó el pánico el enorme ruido de las aguas del Guadalquivir en el desgajamiento de las ramas de los árboles.

El fenómeno duró una hora.

Continúa haciendo un calor sofocante. La gente circula por las calles en mangas de camisa y las terrazas de los cafés están llenas de público hasta las primeras horas de la madrugada.

Riñas

Almería.—Por resentimientos familiares riñeron Pedro Campaña, estudiante, y Luis Fernández, propietario, disparando el primero una pistola y matando al Fernández.

Comunican de Laredo que en un autobús de línea riñeron dos conductores.

Intervino un capitán de la benemérita, desenfundando el sable y se acercó al grupo.

El conductor Eduardo López cayó al suelo con una herida en el cuello.

La gente se amotinó contra el capitán, el cual se vio precisado a sacar la pistola para contener a la multitud.

Protegido por el alcalde y un capitán de Carabineros y otras autoridades, pudo llegar al cuartel.

La gente se amotinó y siguió dando gritos pidiendo justicia y el castigo del capitán.

El juzgado de instrucción se ha constituido en el Ayuntamiento, tomando declaración a los testigos.

Víctimas del calor

Sevilla.—Al llegar el rápido de Madrid, el jefe de tren, José Verdú, se sintió gravemente enfermo de congestión, debido al excesivo calor.

Trasladado a una clínica, falleció a poco de ingresar.

También ha fallecido de insolación Camilo Cid, de 70 años.

Sigue la temperatura elevadísima en esta capital.

El termómetro pasa de 60 grados.

Hoy han fallecido Antonio Marín, empleado del Laboratorio municipal, y Encarnación Martín Vázquez, que trabajaba en el cortijo Majaloba, del término de La Rinconada.

En Ecija fué recogido en la carretera el obrero Antonio Montes, que falleció a consecuencia de asfixia.

También han resultado con graves síntomas de asfixia en esta capital Manuel Serrano, Catalina Rodríguez, María Luisa García y Angeles Giménez.

Los radicales socialistas

Los periodistas cambiaron impresiones con diversas personas del partido radical socialista sobre la situación creada a la minoría por el acuerdo del comité ejecutivo.

Un diputado de los que hablaban, perteneciente hasta ayer a dicho comité, dijo lo siguiente:

«Todo esto lo hacen insensatamente para que se produzca la crisis, sin comprender que la crisis no puede provocarse por esto y ahora muchísimo menos».

Menguada estaría la política republicana si estuviera pendiente de las veleidades de tres señores que no saben lo que quieren.

La minoría seguirá actuando, y el Gobierno seguirá con los ministros radicales socialistas y cuando llegue el Congreso del partido extraordinario se enjuiciará la conducta de los unos y de los otros y decidirá en definitiva.

Yo creo que dará la razón a la minoría parlamentaria.

Y si no, con irnos del partido se acabó todo problema. Pero como digo, el Congreso se pronunciará por la minoría.

Otro diputado radical socialista dijo que no tenía trascendencia alguna el acuerdo del comité ejecutivo, y afirmó también que en el Congreso extraordinario del partido decidiría dando la razón a la minoría parlamentaria.

Los restos de Blasco Ibáñez

Ayer visitó a don Alejandro Lerroux la comisión valenciana trasladada de los restos de Blasco Ibáñez, integrada por diputados de Cortes, el concejal señor Gisbert y una representación del partido autonomista, para invitarle a asistir a él a otras naciones, entre ellas Francia, Estados Unidos e Italia.

A tal fin, después de la entrevista con Azaña, los comisionados se proponían visitar a los embajadores de estas naciones, para hacerles la oportuna invitación.

Por la tarde visitaron en el Congreso al jefe del Gobierno.

Le hablaron del propósito de traer el cadáver el primero de octubre, y expusieron el deseo de que venga a bordo de un barco español por la escuadra española. Pidieron al jefe del Gobierno que el ministro de Estado se encargue de hacer las gestiones oportunas cerca del Gobierno francés.

El señor Azaña aprobó en absoluto la propuesta y ofreció incondicionalmente, en nombre del Gobierno y en el suyo propio, para facilitar todo lo que sea necesario para que el acto tenga la debida importancia.

Añadió que él personalmente, al frente del Gobierno, se trasladará a Valencia para asociarse al homenaje.

El jefe del Gobierno autorizó a la comisión para que mañana, a las once, visite al presidente de la República para ofrecerle la presidencia de honor.

Los comisionados salieron complacidos de la acogida que les dispensó Azaña.

Hoy visitarán al presidente de la República y al ministro de Estado.

Los restos de Blasco Ibáñez

Palma del Río.—Durante la tormenta que desazgó durante la madrugada última, cayó un bólide en un campo, incendiando un grupo de once viviendas.

No ocurrieron desgracias. Las pérdidas son de consideración.

Un accidente a Gil Robles

Bilbao.—Ayer tarde llegó de San Sebastián a Lequeitio el diputado señor Gil Robles, con varios amigos, a bordo de una embarcación.

Otras embarcaciones, a su llegada, rodearon a la que iba el señor Gil Robles, y en uno de los giros que hizo la ocupada por el diputado agrario, éste cayó al agua.

Rápidamente se lanzaron al mar varios de los amigos y otras personas para prestar auxilio al señor Gil Robles, el cual solamente sufrió el consiguiente remojón.

Incendios intencionados

Medina Sidonia.—En 24 horas, y por distintos sitios de este término municipal, han sido incendiados más de veinte cortijos.

Se calcula que se ha quemado la mitad del término.

Las clases patronales y vecindario están indignados contra las autoridades, pues se observa falta de vigilancia.

Las pérdidas son incalculables.

Ladrones precoces

Málaga.—La Guardia civil ha detenido una banda infantil que se dedicaba a cometer robos.

Fué detenida cuando intentaba penetrar en una casa del barrio de la Caleta.

Se han recuperado joyas y ropas robadas por estos precoces ladrones.

Los agrarios no aceptan la enmienda de Sánchez Román

En el Congreso se reunió la minoría agraria.

El señor Royo Villanova dijo que habían redactado unas doscientas enmiendas al artículo octavo.

«La minoría persiste en su actitud de transigencia, siempre que se le presenten fórmulas aceptables».

En caso contrario continuaremos la obstrucción tenazmente».

Se le preguntó qué opinión tenía este grupo respecto a la enmienda del señor Sánchez Román, y dijo que no había encontrado favorable acogida en la minoría por parecerse demasiado complicada y porque deja en realidad la fijación de la renta a los Jurados mixtos.

Los restos de Blasco Ibáñez

Sevilla.—Al llegar el rápido de Madrid, el jefe de tren, José Verdú, se sintió gravemente enfermo de congestión, debido al excesivo calor.

Trasladado a una clínica, falleció a poco de ingresar.

También ha fallecido de insolación Camilo Cid, de 70 años.

Sigue la temperatura elevadísima en esta capital.

El termómetro pasa de 60 grados.

Hoy han fallecido Antonio Marín, empleado del Laboratorio municipal, y Encarnación Martín Vázquez, que trabajaba en el cortijo Majaloba, del término de La Rinconada.

En Ecija fué recogido en la carretera el obrero Antonio Montes, que falleció a consecuencia de asfixia.

También han resultado con graves síntomas de asfixia en esta capital Manuel Serrano, Catalina Rodríguez, María Luisa García y Angeles Giménez.

Los radicales socialistas

Los periodistas cambiaron impresiones con diversas personas del partido radical socialista sobre la situación creada a la minoría por el acuerdo del comité ejecutivo.

Un diputado de los que hablaban, perteneciente hasta ayer a dicho comité, dijo lo siguiente:

«Todo esto lo hacen insensatamente para que se produzca la crisis, sin comprender que la crisis no puede provocarse por esto y ahora muchísimo menos».

Menguada estaría la política republicana si estuviera pendiente de las veleidades de tres señores que no saben lo que quieren.

La minoría seguirá actuando, y el Gobierno seguirá con los ministros radicales socialistas y cuando llegue el Congreso del partido extraordinario se enjuiciará la conducta de los unos y de los otros y decidirá en definitiva.

Yo creo que dará la razón a la minoría parlamentaria.

Y si no, con irnos del partido se acabó todo problema. Pero como digo, el Congreso se pronunciará por la minoría.

Otro diputado radical socialista dijo que no tenía trascendencia alguna el acuerdo del comité ejecutivo, y afirmó también que en el Congreso extraordinario del partido decidiría dando la razón a la minoría parlamentaria.

Consejo de ministros

NO HA PASADO NADA

A las doce menos cuarto se ha reunido el Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, terminando la reunión a la una.

El señor Azaña ha facilitado a los periodistas la siguiente referencia:

«No hay nada. Hubo la firma por el presidente de un decreto con vocando elecciones para vocales del Tribunal de Garantías.

El día 3 de septiembre serán las de los Ayuntamientos para la representación proporcional, y el día 10 del mismo mes las de los Colegios de Abogados y Universidades.

Lo demás, firma sin importancia.

He dado también cuenta al presidente de la República de la situación parlamentaria en relación con la ley de Arrendamientos rústicos, cuyo estado ya conocen ustedes, y a la vez le he expresado los deseos del Gobierno de llegar a una solución armónica.

Un periodista le preguntó:

—¿Se llegará a ella?

—Y respondió el señor Azaña:

—Yo así lo espero.

—¿Y después de aprobada la ley, a cerrar?

—Aún quedarán algunas cosas por arreglar en el Parlamento.

—¿Y de altos cargos?

—Nada.

—¿Y de otras cosas?

—Normalidad.

La minoría radical socialista

Esta mañana, a las doce y media, se reunió la minoría radical socialista en el Congreso, presidiendo el señor Baeza Medina.

No concurrieron los miembros del comité ejecutivo nacional señores Gordón Ordás, Moreno Galvache, Feced y López Orozco.

A las dos terminó la reunión, y el señor Baeza Medina facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

«Hemos tratado en primer término ampliamente del proyecto de ley de Arrendamientos de fincas rústicas, acordando requerir a los compañeros de la minoría en la Comisión de Agricultura para que cualquier propuesta que se haga por los diversos grupos parlamentarios con relación a puntos fundamentales del proyecto sea consultada por ellos previamente a la minoría.

También tratamos de los acuerdos del Comité ejecutivo nacional en relación con la minoría, acordándose, con sólo el voto en contra del señor López Goicoechea, requerir al Comité ejecutivo en orden a determinadas cuestiones que por consideración al mismo no hemos de hacer públicas en la Prensa.

Entendemos que el problema político que hay planteado actualmente entre la minoría parlamentaria y el Comité ejecutivo nacional ha de tener solución adecuada en los organismos superiores del partido, y que cuanto pudiera representar discusión o crítica fuera de aquéllos, sólo conduciría a dificultar la solución, en perjuicio del partido y de la República.»

La "Gaceta"

Publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Guerra.—Disponiendo que en la primera quincena de septiembre las Cajas de Recluta formen una relación nominal por orden alfabético de todos los reclutas del servicio ordinario del reemplazo anual y agregados al mismo.

Marina.—Decreto concediendo el pase a la situación de retirado con el empleo de contralmirante honorario al capitán de navío don Ramón Rodríguez Navarro.

Hacienda.—Señalando el recargo que han de satisfacer en la segunda decena del mes de agosto las liquidaciones de derechos de Arancel que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes.

Será de 180'64 por 100.

Agricultura.—Disponiendo que a partir del 11 del corriente el maíz exótico que se importe devengue por derechos arancelarios la cantidad de 6'65 pesetas oro por quintal métrico.

Los de Acción Republicana disgustados

Entre los elementos de Acción Republicana hay profundo disgusto por el aplazamiento indefinido de la Asamblea nacional del partido.

La demora obedece a sugerencias del señor Azaña, pues iba a tratarse de las condiciones de la colaboración de Acción Republicana en un Gabinete de coalición.

Algunos diputados se dirigirán a los organismos directivos del partido, formulando una queja por este nuevo retraso.

Inauguración de varias exposiciones

San Sebastián.—El sábado llegarán los señores De los Ríos y Prieto para inaugurar varias exposiciones del Museo de San Telmo.

Nota política

UNA FRASE DE UNAMUNO

La Prensa refleja la confusión política producida por los últimos acontecimientos parlamentarios.

Cuando se esperaba poder llegar a las vacaciones parlamentarias, la actitud de los socialistas ha desbaratado los planes, incluso los del Gobierno.

Muchos llegan a suponer que los socialistas presentan una caída y buscan una bandera.

El señor Unamuno ha sintetizado en una frase su impresión del momento político: «Este está, ha dicho, estereotante».

Aparte las dificultades de la ley de Arrendamientos, se plantea al Gobierno el problema de las votaciones.

Hecho el recuento ayer por los ministeriales, se vio que la mayoría para el quorum será escasa, esto contando siempre con que no haya alguna defeción.

La circular dirigida por la comisión ejecutiva del partido socialista a sus diputados, les dice que con la ausencia en la labor parlamentaria se entorpece notablemente a la autoridad del Parlamento y del Gobierno, la cual queda considerablemente disminuida ante la oposición.

Anuncia que las votaciones de la semana próxima tienen la significación de la confianza de la mayoría en el Gobierno.

Las próximas sesiones pueden ser las últimas del presente periodo, porque su resultado equivaldrá a una ratificación de la confianza.

Termina pidiendo acuse de recibo de la circular, advirtiendo que tiene carácter privado.

Comentarios de Prensa

«El Debate» se ocupa de la discusión de la ley de Arrendamientos, diciendo que indicios de fuerte relieve llevan a la creencia de que un sentimiento de desprecio por el triunfo de los agrarios ha movido a los socialistas a hacer oposición irreductible a las fórmulas de avenencia, con lo que han frustrado la concordia, pero esto no es extraño en quienes ven que de un momento a otro van a caer.

«El Sol» trata también del proyecto de Arrendamientos, y dice que es necesaria una mejor orientación agraria.

Al discutirse en las Cortes este proyecto, se ha invocado la necesidad de buscar avenencias entre distintas opiniones, para que la nueva ley fuese respetada a cambiar los gobernantes.

Si ese prudente criterio hubiese imperado en los gubernamentales, otro sería el destino que aguardaría a la legislación de las Cortes constituyentes.

Los socialistas rechazan la fórmula, y los partidos ministeriales, que estaban dispuestos a aceptarla, se han sometido a la voluntad ajena.

«¿Quién gobierna aquí?», termina diciendo.

«El Socialista» se ocupa de la discusión de las incompatibilidades en el Parlamento, y dice que el espectáculo que se dio ayer, en el que se tiraba a salvar a algunos elementos a quienes afecta esa ley, es sencillamente bochornoso.

Comentarios en los pasillos del Congreso

Aunque al Consejo de ministros de hoy se le atribuya gran importancia, en el Congreso, donde hubo hoy bastante animación, acaso más que la de costumbre por la tarde, especialmente en cuanto a los diputados ministeriales, se le quitó importancia, aduciendo que hasta aprobar la ley de Arrendamientos y votar las leyes pendientes el Gobierno no se cree obligado a plantear la cuestión de confianza para iniciar una nueva etapa con el programa que ha de fijar el señor Azaña ante el presidente de la República.

También ha sido comentado el acuerdo privado recaído en la reunión que celebró ayer la minoría radical socialista de requerir individualmente a los diputados de la minoría para que se sometían a la disciplina del Comité.

Se presume que la contestación del señor Azaña al requerimiento del Comité será entregar a éste copia de la carta que le dirigieron los señores Domingo y Barnés contestando a la pregunta que les hizo el señor Azaña de si representaban al partido.

En esa carta los ministros lo informan de los acuerdos de la minoría ratificándole la confianza.

Seguramente el Comité no se considerará contestado con esta carta, y según dicen algunos, se llegará a la desautorización de los ministros.

Toma de posesión

Esta mañana el ministro de Instrucción dio posesión al nuevo director general de Primera enseñanza señor Martínez Linares.

Asistieron el subsecretario y alto personal del ministerio.

Reunión de la Comisión de Agricultura

Esta mañana se reunió en el Congreso la comisión de Agricultura.

El señor Feced dijo que habían examinado la enmienda del señor Sánchez Román al artículo séptimo del proyecto de ley de arrendamientos de fincas rústicas.

No se tomó ningún acuerdo, porque los representantes socialistas manifestaron que tenían que consultar con su grupo, y los radicales se reservaron también su contestación definitiva.

El diputado agrario señor Casanueva se retiró igualmente antes de terminar la reunión, para reunirse con su minoría.

«Esta tarde a las cuatro y media, añadió el señor Feced, volveremos a reunirnos para conocer la opinión de aquellos grupos.»

—¿Y la de usted, cuál es?»

—La mía no puedo darla tampoco. Únicamente he de decirles que he recibido un requerimiento de mi minoría para que, en lo sucesivo, no formalice ningún pacto ni transacción con ningún grupo político, sin que lo conozca y apruebe nuestro grupo parlamentario.

Los cambios

En el Centro de Contratación de los siguientes:

Francos, 46'90.

Libras, 39'70.

Dólares, 8'84.

Liras, 63'10.

Francos suizos, 231'65.

Belgas, 167'10.

Marcos, 2'85.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra"

Dispone que para efectuar el sorteo entren en el bombo todos los números correspondientes a los reclutas que figuren en las listas formuladas por las Cajas de recluta.

Se extraerá la bola y se irán leyendo los números, aplicándose a los reclutas por el orden en que figuren en esas listas.

Alcalá Zamora promete ir a recibir los restos de Blasco Ibáñez

A las once de la mañana llegaron a Palacio los diputados valencianos señores Carreres, Calot, Just, Samper, Bort y García Ribes, el primer teniente de alcalde de Valencia señor Gisbert, el alcalde de Sagunto señor Ilabrés y los señores Martínez Sala, Puig y demás elementos del Comité organizador del traslado de los restos de Blasco Ibáñez a Valencia.

Inmediatamente fueron recibidos en audiencia especial por el presidente de la República, transcurriendo la entrevista en términos del mayor afecto y simpatía por parte del señor Alcalá Zamora, que tuvo palabras de encendida admiración por la figura del ilustre novelista valenciano.

Aceptó muy complacido la presidencia de honor del Comité, y agradeció la invitación de Valencia para que asista al acto de desembargo de los restos de Blasco Ibáñez.

Desde luego el señor Alcalá Zamora concurrirá y procurará desde su alta magistratura que el acto sea una expresión de homenaje nacional, como merece el inmortal autor de «La Barraca».

Ampliación del Consejo

El señor Azaña expuso en el Consejo de esta mañana la situación internacional y la interior.

De la primera no había nada destacable.

En la política interior refirió la situación parlamentaria, exponiendo las gestiones del Gobierno para llegar a un acuerdo en la ley de Arrendamientos.

El Consejo fué brevisimo. Salvo caso excepcional, no habrá nueva reunión con el señor Alcalá Zamora hasta fines de mes.

El señor Franchy Roca dijo a los periodistas que carecía de fundamento la noticia de que hoy se plantearía la reorganización ministerial.

Dijo que no es momento oportuno, pues hay varios asuntos que debe resolver el Gobierno.

En el Consejo de mañana se tratará de los Presupuestos.

En el ministerio de Industria y Comercio se están preparando los informes para las negociaciones comerciales con los soviets.

La ley de Arrendamientos

Acercas de las gestiones iniciadas en la ley de Arrendamientos rústicos, se sabe que los socialistas consideran perjudicial la libre contratación.

La fijación debe hacerse por castro o amillaramiento.

En el caso de que se discuta alguna fórmula que haya merecido la aprobación del Gobierno, la apoyarán.

El diputado radical señor Lara ha calificado de complicada la enmienda del señor Sánchez Román.

Detenciones

En la Dirección de Seguridad, ante los rumores de que iban a producirse incidentes en diversos centros de Madrid, se dispuso un servicio especial.

En la calle de Caballero de Goya se detuvo a ocho individuos, a quienes se ocuparon porras con clavos.

El calor

Ha muerto a consecuencia de un ataque de insolación Fernando Castillo, y ha ingresado gravísimo en la casa de Socorro Antonio Aguilar.

En provincias también persiste el calor.

En Sevilla ha fallecido Antonio Mateos, por insolación.

Lo que dice Baeza Medina

El señor Baeza Medina ha manifestado que no es momento oportuno para plantear la cuestión política.

Cree que este Gobierno hará también los Presupuestos, y que el problema político se planteará allá para enero.

En cuanto al problema de la minoría con el Comité nacional de su partido, ha dicho que no deben exteriorizarse opiniones, pues ya resuelve los órganos superiores.

Ha añadido que el Congreso extraordinario se reunirá en septiembre u octubre.

Las Cortes

A las cuatro y cinco abrió la sesión el señor Besteiro.

Hay desanimación, y el banco azul está vacío.

Se aprueba el acta, y se discute el proyecto de Incompatibilidades, aprobándose la del señor Ossorio y Florit.

El señor Ruiz Lecina defiende el dictamen, haciendo ver cómo se aplica la ley.

Se aprueban los dictámenes tercero y cuarto, que se refieren a los diputados señores Rodríguez Cadarso y Serrano Batanero.

Se declaran incompatibles con el de diputado los cargos de inspector médico de accidentes del trabajo y de vocal del Patronato del Turismo.

Se declara también incompatibles a don Honorato de Castro, presidente del Museo Naval; señor Ventosa Roig, vicepresidente de la Biblioteca de Villanueva y Geltrú; Peñalba y Rodríguez Pérez, consejeros del Monte de Piedad; Pascua, vocal del Patronato de los bienes de los jesuitas; Rodríguez Pérez, vocal de la Junta provincial de Beneficencia; Palet, presidente del Patronato de la Escuela de Trabajo de Tarrasa; Cabrera, vocal de la Oficina Internacional del Trabajo, y Giner de los Ríos, arquitecto de la Ciudad Universitaria.

A este última fórmula un voto particular el señor Ruiz Lecina. (Sigue la sesión.)

De Barcelona

SESION DEL PARLAMENTO CATALAN

Ayer tarde celebró sesión el Parlamento catalán bajo la presidencia del señor Casanovas.

Se aprobaron los artículos 18 al 41 (inclusive) de la ley Municipal, parte relativa al régimen electoral.

Luego el consejero de Gobernación señor Selvá, dió lectura a un proyecto de ley prorrogando por tres meses la actuación de las comisiones gestoras.

Este proyecto pasó a estudio de la comisión.

Seguidamente se puso a debate un dictamen de la comisión de Sanidad sobre la salubridad de las aguas de Llobregat y ver de corregir este defecto de dichas aguas, producido por la vertiente de las acedias Cardona y Suria. Este dictamen se aprobó sin discusión.

Luego se aprobó también sin discusión un proyecto de ley sobre el pago de cédulas personales.

Seguidamente se levantó la sesión.

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

En el local del gremio de Serrallers se celebró ayer una reunión de representantes patronales del ramo de la construcción.

Asistieron representaciones de diez y seis entidades.

La sesión dió comienzo a las nueve de la mañana, suspendiéndose para reanudarla a las cinco de la tarde.

La Asamblea terminó sus deliberaciones a las nueve de la noche.

Después de hacerse una larga exposición de pareceres, se puso a votación la conveniencia o no de pactar con los del Sindicato único.

Los representantes del gremio de contratistas sostuvieron el punto de vista contrario al pacto con el Sindicato único.

LA GUARDIA CIVIL DETIENE A UNOS ATRACADORES

La Guardia civil de Tarrasa ha detenido a José Porras, de 26 años, natural de Madrid; Sebastián Galis Sus, de 26 años, natural de Barcelona, y Carmelo Rivas, natural de Mallent (Zaragoza), los cuales se declararon autores del atracaco a Antonio Ortega Abad.

Los tres son vecinos de Mataró y se dedican a la venta ambulante de quincalla.

En el momento de ser detenidos no se les encontró arma alguna, así como tampoco la cartera que sustrajeron al atracado.

El juez ordenó el ingreso de los tres en la cárcel de Tarrasa.

ACERCA DE UNA EXPLOSION

De las averiguaciones practicadas por la Policía parece desprenderse que la colocación de una bomba en casa del contratista de obras de la calle de Carretas, señor Escamilla, se debió a un acto de sabotaje, pues el citado contratista está realizando obras de albañilería.

NUOVO PROCEDIMIENTO DE ROBO

Según manifiestan de Tarrasa, ayer por la tarde cinco individuos que son conocidos en aquella población, comenzaron a hablar con José Asensio, a quien dijeron que no tenía un céntimo y que era un intelz muerto de hambre.

El Asensio se sintió herido en su amor propio, no ocurriéndosele otra cosa más que subir a su casa y coger 900 pesetas que tenía guardadas, mostrándolas «triumfante» a los que le creían incapaz de poseer tal capital.

Estos, en lugar de quedarse corados y avergonzados por su engaño, aprovecharon un descuido del Asensio, apoderándose a viva fuerza de las 900 pesetas.

Seguidamente tomaron un auto que tenían preparado, desapareciendo.

Algunos transeúntes pudieron tomar el número del auto, el cual es el 32.492.

El «ingenuo» denunció el hecho a la Policía, que practicó algunas pesquisas sin resultado alguno.

LA XIRGU, ROBADA

El esposo de la notable artista Margarita Xirgu ha presentado una denuncia a la Policía de Badalona diciendo que de un cofrecillo joyero que tiene aquella en su torre de la calle de Santa Madona, número 118, de la citada población, le fueron sustraídas alhajas por valor de 4.000 pesetas.

Este hurto debió efectuarse durante una de las ausencias de la señora Xirgu y su esposo, durante cuyos cortos periodos ocupaban la finca unos sobrinos y cuñados de la ilustre actriz y una criada, la cual ha desaparecido.

Como es natural, recaen las sospechas sobre esta última.

EXPLOSION DE UN PETARDO

Al recibir a los periodistas el gobernador civil interino señor Azcárraga, pues el titular señor Ametlla se encuentra, como es sabido, en Madrid, les ha manifestado esto media hora que anoche hizo explosión un petardo en una puerta falsa del cuartel de la Guardia civil del Prat de Llobregat.

El artefacto produjo la consiguiente alarma.

Los daños materiales fueron de escasa importancia.

Efectuada una batida por los guardias, consiguieron detener a cuatro individuos sospechosos.

Mejora de la situación económica

Londres 10.—Oficialmente ha sido reconocida la mejora general observada en la situación económica.

Todas las asociaciones económicas del Gran Bretaña se muestran conformes en este extremo.

El problema del paro ha tenido una reducción de casi un 25 por ciento.

Líneas de autobuses de la provincia de Valencia

VALENCIA A ALBUIXECH

Punto de salida: Torres de Serranos.

Horas de salida: 7'30, 8, siguiendo el servicio hasta las 18 de hora en hora, siendo las últimas salidas a las 18'30, 19'30 y 20.

VALENCIA A ALCIRA

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: 7, 10'30, 11'30, 12, 16, 17, 18, 18'45 y 19'30.

VALENCIA A ALCUDIA DE CRESPIANS

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: 14 y 18'15.

VALENCIA A ALDAYA

Punto de salida: Torres de Cuarte.

Horas de salida: 6'30, 7'30, 9, 10'30, 12, 13'30, 15'30, 17, 17'30, 18, 18'30, 19 y 19'30.

VALENCIA A ALFARP

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: 8'45, 13'30, 16, 17 y 18'30.

VALENCIA A ALGEMESI

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: 11, 16'30, 19 y 20.

VALENCIA A ALGINET

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: 11 y 17'30.

VALENCIA A ARAS DE ALPUENTE

Punto de salida: Torres de Cuarte.

Horas de salida: a las 7.

VALENCIA A VILLAVIEJA-VICHI

Punto de salida: calle de Bailén.

Horas de salida: a las 17'30.

VALENCIA - ONTENIENTE - BENEJAMA

Punto de salida: calle de Bailén.

Horas de salida, para Benejama: a las 7 y a las 16.

Horas de salida, para Onteniente: a las 17.

VALENCIA A BENIFAYO

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: 8'45, 11'30, 12'30, 16'15, 17'30, 18'15 y 19'15.

VALENCIA A BUROL Y YATOVA

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: a las 8'30, 13'15, 16'30 y 18'30.

VALENCIA A CARCAGENTE

Punto de salida: calle de Játiva.

Horas de salida: 8'30, 10'45, 13'15, 16'30 y 18'30.

VALENCIA A CAMPANAR

Punto de salida: plaza del Guerrillero Romeu (Mercado).

Horas de salida: desde las 7 a las 20, cada hora.

VALENCIA A CARLET

ARTE Y FECHAS

SOROLLA

«El nombre de Sorolla y su fama se propagan. En Europa, en América, en las ciudades y en el campo, ¿hay alguien que no oiga hablar de Sorolla?»

Aún es el nombre de Sorolla—junto con el de Blasco—lo más representativo y serio de una Valencia grande por el arte y por la ejemplaridad. Arte como después no lo ha habido. Ejemplo como todavía se está esperando otro.

Y es que después de los genios, los hombres y las ciudades han de esperar siglos para lograr un careo auténtico con el verdadero arte y la conducta verdadera. Porque Sorolla—como Blasco—es la conducta estética, el arte por vida. Toda la vida y todo el arte por razón suprema de sentir.

Aún se oye hablar de Sorolla, aunque muchos jóvenes sin célula de originalidad en el arte, hablen del «sorollismo» como de una fatiada levantina, como de un vacío tópico mediterráneo. Se oye hablar del coloso como de un buen señor sencillo y magistral que domó al sol antes que dejarse dominar por él. Porque fué—sin tópicos posibles, sin hipérbolos—un domador de la luz, del gran sonido de la luz, de la luz hecha música vibrátil, de la luz hecha cántico y sinceridad. Nadie como él—en una magia lírica—ha logrado aprisionar la inmensa agua viva de la luz del sol.

El 11 de este mes se cumple el décimo aniversario de su muerte. Tuvo para morir, el mes en que es más pródiga la vendimia de sol. Se cerraron sus ojos ante ese mismo sol grande y espléndido que él logró encajar en la maravilla de sus lienzos. Toda la luz del día—sonando a claridad—cantaba en la tierra y sobre los árboles la eterna canción de la vida continúa. Y murió el héroe del Color, lejos de su patria.

Valencia, en un hotelito del Guadarrama. Aquel día, sobre el Mediterráneo y con él, el ojo mítico del sol debió llorar angustiosamente, desbaciándose en lágrimas.

¡Su décimo aniversario!... ¿Qué actos celebrará Valencia, tal fecha, en honor de su memoria, en honra de su apostolado mundial y celeste? A Sorolla le debe mucho Valencia. Ha sido—con Blasco—(siempre Blasco, y aún es poco), el mejor embajador de nuestra potencia creativa, de nuestro ritmo embellecedor, que no es barroco ni violento.

Valencia le debe a Sorolla, a su mejor cantor pictórico, a su mejor intérprete sensual, un monumento gigante que diga a todos que Sorolla es Valencia, porque Valencia siempre fué arte para Sorolla. Que no se diga por ahí con grandes letras de molde que Madrid, Barcelona y otras ciudades saben hacer más que Valencia, para honrar a sus hombres célebres.

Este titán, este Hércules que es Sorolla, se merece más respeto de los jóvenes. Y devoción de todos. Porque hay que tener en cuenta—a poco que caiga uno en la contemplación sincera de su obra—que en él empieza lo único, lo que sólo es una vez. Lo que es ejemplo y arte de verdad.

Su muerte no está tan lejos como muchos suponen. Sorolla es más que el «sorollismo». Ahora se cumple su décimo aniversario. La ciudad debe acordarse de él oficialmente. Y dedicarle sus mejores voces y sus más espléndidos decoros.

Y en cada uno de nosotros debe haber una canción y una plegaria. Una plegaria por el gran «padre nuestro» de su arte. Y una canción por esta Valencia que él llevó por todo el mundo, y que siempre está prodigiándose en canciones, majestad y luz...

Lucio BALLESTEROS JAIME

SUCESOS

LAS TRAGEDIAS DE LOS PASOS A NIVEL.—UN MUERTO Y TRES HERIDOS GRAVES

La pasividad de las autoridades y la negligencia de las Compañías ferroviarias son motivo de las numerosas catástrofes que continuamente se registran en los trágicos pasos a nivel, donde en muchos de ellos su guardería existe para evitar el peligro de los que necesariamente se ven precisados a cruzarlos, con grave riesgo de sus vidas.

Ayer tarde regresaba de la playa del Puig una familia de labradores ocupando un carrito arrastrado por una caballería. Iban en el vehículo Baltasar Martínez Penollosa, de 67 años, con su esposa Trinidad Rodríguez Gaspar, de 60, la condesa del matrimonio, Juana de Dios San Félix, y un nietecito llamado Justo Antequera, de tres años, todos vecinos de Rafaelbuñol.

Al llegar los excursionistas al paso a nivel del camino de Cebolella, situado en la carretera de Valencia a Barcelona, uno de los trenes fruteros arrolló al carro, destrozándolo. Todos sus ocupantes quedaron gravemente heridos, acudiendo en auxilio de ellos varios labriegos que trabajaban en los campos de aquellas inmediaciones y los empleados del tren, que paró a unos 25 metros del punto de la desgracia.

En el mismo tren fueron recogidas las víctimas de este accidente y trasladadas al hospital de Sagunto, donde a las once de la noche falleció el desgraciado niño.

Los demás heridos quedaron allí hospitalizados. Juana de Dios San Félix presentaba heridas gravísimas; Baltasar Martínez y su esposa, de pronóstico menos grave.

Se nos dice que en dicho paso ni existen cadenas ni hay personal encargado de evitar el peligro al paso de los trenes.

El Juzgado de Sagunto, que instruyó las oportunas diligencias, aclarará lo que haya de cierto acerca de tan grave rumor.

Y no terminaremos estas líneas sin hacer constar que en poco tiempo han acaecido en el mismo lugar dos accidentes más, cuyas víctimas fueron las caballerías que conducían dos carros, arrollados también allí por los trenes.

No habrá medio de obligar a las Compañías que velen con más interés por la vida de los ciudadanos?

ATROPELLADA POR UN CICLISTA

Josefa Perpiñá Armiñana, de 62 años, vecina de Alcala, ha sido atropellada por una bicicleta, que le ha producido la fractura abierta del codo izquierdo. Pronóstico grave. Ha sido curada en el Hospital.

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Anoche, un individuo llamado Miguel fué atropellado por un tranvía en la Avenida del Puerto, ocasionándole una herida contusa en la región mala derecha, otra en el labio superior, fractura cominuta de los dedos gordo y segundo del pie derecho y conmoción cerebral. Pronóstico grave. Después de curado en la casa de Socorro del Puerto, fué trasladado al Hospital, donde ingresó.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Por haberse dado un golpe con un hierro de señales del ferrocarril Central de Aragón, ha sido curado en el Hospital el jornalero Esteban Igual Herrero, de 42 años, domiciliado en la calle de Catalans, 8, bajo, de una herida contusa en el ojo izquierdo y hundimiento del frontal. Pronóstico grave.

Un tratamiento completo para la piel...

es el empleo combinado de la Crema, los Polvos y el Jabón Simon, que estimulan la juventud en el rostro de las mujeres.

CRÈME SIMON

Del Extranjero

(Servicio especial telegráfico)

LA BUSCA DEL AVIADOR NAUER

Ciudad del Cabo 10.—El aviador John Elliansen ha realizado las primeras pesquisas en la busca del aviador suizo perdido en el intento de raid, Ciudad del Cabo Londres. Ha examinado detenidamente todo el recorrido de la ruta de Moazmedes a Daula. En la primera inspección no ha encontrado aún vestigios del aparato, más las impresiones sobre el estado y accidentes atmosféricos, hacen suponer un aterrizaje por avería en cualquier zona a donde no pueda éste reemprender el vuelo.

ACCIDENTES DE AVIACION

Praga 10.—En las maniobras militares aéreas un avión, cerca de Kise, se estrelló contra el suelo, resultando muerto el piloto y herido muy grave el observador. En Pyna, otro avión militar, por una avería, se precipitó a tierra en mala forma, resultando muertos sus dos ocupantes. La segunda fase de las maniobras aéreas ha sido suspendida.

LOS INCIDENTES ENTRE SIRIA Y EL IRAK

Bagdad 10.—La lucha de fuerzas militares para restablecer el orden y contrarrestar la acción del bandillaje, continúa intensamente. Han sido dominados por las fuerzas militares los puntos de comunicación y aprovisionamiento de los bandidos, y se confía en terminar prontamente con la campaña en contra de éstos.

EL VUELO DE LINDBERGH POR LA RUTA NORTE

Frederiksdal (Groenlandia) 10.—El aviador Carl Lindbergh ha llegado hasta la aldea de Lon en sus vuelos de estudio para el establecimiento de una base y poder intentar el servicio regular con Europa por la ruta Norte. Este realiza el viaje acompañado de su esposa, y buscará la forma de poder encontrar una base que sirva para la comunicación con Reyjavick (Islandia). Ha tocado las escalas de Gotard y Soneabund, de donde proseguirá el vuelo.

ACCIDENTE MINERO

Montpellier 10.—Dos obreros de nacionalidad española que estaban trabajando en la colocación de barrenos en una mina, han sido víctimas de un serio accidente por la explosión antes de hora de uno de los barrenos colocados por ambos. Estos hermanos trabajaban en común. Imprevistamente uno de los barrenos colocados hizo explosión, y uno de los trabajadores, llamado José, sufrió tan graves heridas, que falleció poco después. Su hermano, el otro herido, está en estado muy grave. Los obreros franceses han acordado socorrer a la familia del español muerto.

DOS BOLIDOS PROVOCAN UN INCENDIO

Moulin 10.—Encontrándose des cansando en su casa el cobrador Mr. Preche, le sorprendió a este una violenta explosión. Al acudir al lugar de donde ésta provenía, otra segunda, seguida de una estela luminosa, le cegó por unos minutos.

ITALIA DISPUESTA A REDUCIR SUS EFECTIVOS DE GUERRA

Roma 10.—El duce Mussolini ha conferenciado con el ministro de la Guerra para estudiar la forma de aplicación de la reducción a partir de 1934, de los efectivos militares.

LAS OPERACIONES FRANCESAS EN MARRUECOS

Casablanca 10.—El Diario Oficial Militar cita con elogios y meritisimos parabienes al general Caltraux y al general de división Ireu, los cuales han contribuido a la ocupación de Montourion, Haut Dai dert y Lang Gros. Con estos tres puntos se ha asegurado el dominio objetivo del gran Atlas y se aseguran las bases de todas las operaciones.

Rabat 10.—Se ha efectuado la reorganización y organización de todas las nuevas posiciones.

Todas las tribus de la región ocupada han hecho acto de sumisión a las autoridades francesas. Por noticias del Marrakesch, el orden en toda la zona es absoluto.

EL VIAJE DE MR. HERRIOT A MOSCÚ

Odessa 10.—Es esperado en esta Mr. Herriot para el 25 del corriente mes.

Mientras tanto éste proseguirá las campañas pro Francia en su viaje.

A su llegada a ésta invertirá en la ruta hasta Moscú siete u ocho días, a donde llegará el dos de septiembre próximo.

Su estancia en Moscú será de cinco días, emprendiendo seguidamente el viaje de regreso a Francia por la Europa Central.

El décimo aniversario de la muerte de Sorolla

Esta mañana, a las diez, ha acudido al Cementerio general el concejal don Enrique Durán y Tortajada, en representación del Ayuntamiento, con objeto de depositar una corona de laurel, rosas y claveles, sobre la tumba de la familia García, donde descansan los restos del gran pintor Joaquín Sorolla.

A dicha hora ha acudido también a conmemorar la triste fecha el Círculo de Bellas Artes, con su presidente don Francisco Mora y numerosos socios.

Allí se encontraba también don Joaquín Sorolla y García, hijo del pintor.

Al margen de esta noticia, es oportuno decir que las obras del monumento a Sorolla en la playa, que fueron brevemente interrumpidas por causas ya conocidas, han sido reanudadas, de modo que a fines del verano, probablemente, ya estará el monumento en condiciones de ser inaugurado.

Francisco Soto Bordes

ABOGADO
Despacho: Blanquerías, 25, pral.

La verbena de San Lorenzo

Por José Fernández Amador de los Ríos

La calle de Baltasar Bachero, llamada antes del Salitre y primitivamente de San Bernardo, es una vía antañona que desde la vieja rúa de Santa Isabel va a la de Valencia por una pendiente semejante al camino de un Belén o Nacimiento de esos que a fines de año se venden en la plaza de Santa Cruz.

Modestísimas casas de renta—entre las cuales hay dos o tres con balcones y ventanucos provistos de cortinas de lienzo, edificaciones por cuyos estrechos portales se ven patios a la antigua usanza, donde juegan chiquillos medio desnudos—, rodean un templo sin bellezas artísticas, sobre cuya puerta principal campea una pétrea imagen de San Lorenzo, apoyado, como sobre un paraguas, en el mango del instrumento «cocineiro» que todos conocen.

Pocos españoles ignoran quién fué el glorioso osense muerto en tal día como hoy, hace mil seiscientos setenta y tantos años.

Nació en el seno de una familia cristiana al principio del siglo III; dió, desde niño, muestras de extraordinaria fervor religioso; siendo aún bastante joven se ordenó de diácono; llegó a ser, por sus excelentes virtudes, la persona de confianza de Sixto, segundo de tal nombre entre los obispos de Roma; murió mártir.

Los últimos momentos de su existencia terrenal son generalmente conocidos.

Denunciado a las autoridades paganas como depositario de algunos caudales de la Iglesia, entonces víctima de sañuda persecución, fué atormentado a fin de que los entregase, y por haberlos repartido entre varios fieles menesterosos, cumpliendo órdenes que recibiera de San Sixto, pereció achicharrado en unas parrillas, después de pronunciar las inolvidables palabras:

«Ya está asada una mitad de mi cuerpo; volvedme para que se ase la otra mitad.»

O como rezan unas aleluyas finas y baratas, muy populares cuando yo era chiquito y bonito:

«Volvedme del otro lado, que de éste ya estoy asado.»

Tomando a la iglesia consagrada en Madrid al bendito diácono, quiero hacer constar que, según explica Chalmadier en su plano de 1761, está edificada sobre el solar de un refugio u hospicio fundado en 1598 por Pedro de Cuenca.

Al decir de Madoz, aumentada considerablemente la feligresía de San Sebastián reinando don Felipe el Piadoso, determinó dividirla para mayor comodidad de los fieles, y cuarenta y un años después de morir dicho monarca fundó aquella parroquia el templo laurentino, aún existente en nuestros barrios bajos, que se inauguró el 8 de septiembre de 1670.

Conviene advertir que la fundación referida se costó, si no está equivocado el señor Cambronero, con las limosnas dadas por los vecinos de Lavapiés, antiguos feligreses de San Sebastián.

La corded de tales donativos fué causa de que durante largo tiempo careciera de campanil, y aun de espadaña, el nuevo santuario, y de que, para avivar o estimular la caridad de los fieles, se construyera un campanario minúsculo de madera, que era conducido en andas al frente de cuantas procesiones celebraba la flamante parroquia.

Lo anteriormente expuesto, que copio de un respetable escritor, no se halla conforme con algunas noticias que he adquirido acerca de semejante simulacro arquitectónico.

Parece ser que durante un verano, en que casualmente se encontraba por acá Fernando VII, quiso presenciar desde el balcón de una casa prócer, sita en la vetusta plaza del Avapiés, la llamada Minerva de San Lorenzo mártir.

Entretenido por cierta familiaridad que debía acompañar al rey casados, presentóse ante él cuando ya iba a concluir aquella manifestación religiosa, y como su majestad supiera a qué atenerse respecto a la falta de puntualidad del Fulano, le dijo con mucho relintín:

«No se puede repetir y estar en la procesión.»

Picado el hombre, quiso patentizar al monarca que lo uno no está reñido con lo otro, y transcurridos nueve o diez meses regaló al cura de San Lorenzo el campanario de referencia, que desde en-

tonces hasta hace un par de años figuró en las procesiones todas las barradas, constituyendo singularísima diversión para muchos chiquillos el hacer sonar las campanitas de la torre ilipitiense.

Bastante más moderna que la denominada, por lo común, «trapeorias»—lo digo en griego para mayor claridad—es la popularísima verbena que empezará esta noche—si el tiempo no lo impide—en las calles y plaza donde espura la judería matritense hasta la expulsión de los hebreos castellanos.

Ya sé que el académico de Bellas Artes, catedrático y ex ministro don Elías Tórmo niega que el «ghetto» de Madrid radicara en el Avapiés; pero su opinión me parece menos aceptable que las manifestaciones del padre Fita, historiador insigne, y de los señores Peñasco, Cambronero, Capmany, Répide y otros diligentes madrilenistas. A mi difunto padre el decir repetidas veces que la palabra «Avapiés» se halla compuesta de «ava», cuyo significado es «arrabal» y «puets», equivalente a dispersos, nombre adjetivo dado desde muy remota fecha a los desventurados israelitas, que todavía andan desgregados por el mundo.

En cuanto a la verbena de San Lorenzo, cúmpleme recordar a mis lectores que hace dos o tres lustros era en Madrid habitud propia de la noche del 9 al 10 de agosto que varios profesores murguistas, quizá de los más «caffamés», se acomodaron en la lonja parroquial contemporánea del misero Hebiado, y por cortísimo estipendio se pasaron allí seis o siete horas «interpretando» habaneras y otras piececitas bailables, con no escasas satisfacción de la alegre juventud del distrito, gente que en cuatro metros de terreno era capaz de improvisar un «dancing», pues la bía parejas aptas para marcar a un «schotis», tan castizo como el del «Cuco», sin salirse de un pequeño de mano.

Corto tiempo después, y abandonado a los «tios de la murga», porque sólo sabían antiguallas, despararrámbanse nuestros más distinguidos danzantes de uno y otro sexo, por todo el cuartel, cuna de la manolera, donde se habilitaron varios salones «au plein air» para recibir culto caloroso y sudoroso a la Señorita Terpsicore. Asimismo era aprovechada con tal objeto la música de los pianillos mecánicos que amenizaban los «carroussels» o festejos vivos de extranje.

Era costumbre, a la sazón, que ciertas vecindades del Avapiés, muy retepeinadas y luciendo un mantón chinésco de gayos colorados alquilasen una «manuela» a la Señorita Simón, a fin de que los ojos, como decía Mme. Panau a la gente envidiosa, y no menos gustaban de semejarle divertidos, con idéntico propósito, aquellas juerguistas cuarentones que, descubierto el chapeo sobre el occipucio y con un puro de a cuatros en la boca, recorrían plazas y calles, deteniéndose en cuantas tabernas hallaban a su paso, donde solían o bebían de lo lindo, no sin convidar al auriga campechante y ofrecer al rocín una franguesa mojada en buen morapio.

Había por entonces en los sitios que eligió don Ramón de la Cruz para escenar de «El manolo» y «Los bandos del Avapiés», copias de tenderos rumbosos, a las puertas de cuyas casas eran obsecuados los amigos con sendos vasos de sangría que, merced al caso de cecinar, sacaban del enorme lebrillo o barreño, donde, como se canta en una conocida zarzuela,

con agua, vino y azúcar y unas rajás de limón, se hace en Madrid el refresco más sano y más español.

También «in illo tempore» quizá hoguero ocurra lo mismo, improvisaban en las calles de Lavapiés, Argumosa y Valencia mercederos puestos de frutas, rosquillas, churros, refrescos y frutas lías mil—a cuya sombra bajaba su agosto un centenar de indios trials infimos—, y en la verónica toda, muchas familias archiconocidas repapilaban «vaniteusem» con un entomatado pollo guisado caseramente y servido en las sucucas que algunos distinguidos berneros esparcían por los alrededores de sus establecimientos apetables.

«No se puede repetir y estar en la procesión.» Picado el hombre, quiso patentizar al monarca que lo uno no está reñido con lo otro, y transcurridos nueve o diez meses regaló al cura de San Lorenzo el campanario de referencia, que desde en-

tonces hasta hace un par de años figuró en las procesiones todas las barradas, constituyendo singularísima diversión para muchos chiquillos el hacer sonar las campanitas de la torre ilipitiense.

Bastante más moderna que la denominada, por lo común, «trapeorias»—lo digo en griego para mayor claridad—es la popularísima verbena que empezará esta noche—si el tiempo no lo impide—en las calles y plaza donde espura la judería matritense hasta la expulsión de los hebreos castellanos.

Ya sé que el académico de Bellas Artes, catedrático y ex ministro don Elías Tórmo niega que el «ghetto» de Madrid radicara en el Avapiés; pero su opinión me parece menos aceptable que las manifestaciones del padre Fita, historiador insigne, y de los señores Peñasco, Cambronero, Capmany, Répide y otros diligentes madrilenistas. A mi difunto padre el decir repetidas veces que la palabra «Avapiés» se halla compuesta de «ava», cuyo significado es «arrabal» y «puets», equivalente a dispersos, nombre adjetivo dado desde muy remota fecha a los desventurados israelitas, que todavía andan desgregados por el mundo.

Caja General de Ahorro
bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10, SUCURSALES
Grao: Avenida Puerto, 356.

Alcala
Alcoy
Castellón
Denia
Elche
Gandia
Játiva
Orihuela
Requena
Villena

INTERESES QUE ABONA
Cuentas... 2'-%
Libretas... 3'50%
A seis meses 3'60%
A un año... 4'-%

Sin límite de operaciones en libretas

EL AHORRO
de unos céntimos diarios, practicado conaviduidad, resguardo de los azares imprevistos y resuelve la vicisitudes del mañana.

José Antonio Noguera, S. A.

Gran Vía, 12 - VALENCIA - Teléfono 14.530

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 9

FABRICA DE ACEITES

Aceite de Coco — Aceite de Linaza — Aceite de Ricino — Aceite de Colza — Aceite de Maní — Manteca de Coco, para uso comestible — Pastas alimenticias para ganado — Turtos para abonos de Ricino y Colza — Glicerinas

FABRICA DE SUPERFOSFATOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Guano confeccionado marca «LA NOGUERA» para toda clase de cultivo
Sulfato de Amoniaco — Sulfato de Potasa — Sulfato de Hierro — Sulfato de Cobre — Sulfato de Sosa — Sulfato de Zinc — Nitrato de Sosa — Cloruro de Potasa — Fosfato de Sosa — Bisulfato de Sosa — Acido Sulfúrico — Acido Clorhídrico — Acido Nítrico — Superfosfato de Cal y de Hueso

GRAN VIA, núm. 12 - VALENCIA

LEA USTED TODOS LOS DIAS
La Correspondencia de Valencia